

ОРЕНБУРГСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ВТОРЫЙ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи, въ Оренбургѣ,—и у Благочинныхъ.

1874.

1 ОКТ. № 19.

Цѣна годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересылкой 6 руб. Отдѣльные номера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга— по 25 к.

Содержаніе: I. Отдѣлъ Официальный:—Отчетъ по учебно-воспитательной и религіозно-нравственной частямъ Оренб. духовнаго училища за 1872/73 учебный годъ.—Распоряженіи по епархіальному управленію.—Сообщенія.—Движеніе по епархіальной службѣ.—II. Отдѣлъ Неофициальный:—Слово.—Бесѣда о крестномъ знаменіи.—Разговоръ свящ. съ прихожаниномъ объ обычаяхъ Поморцевъ перекрещивать.—Объявленія

I. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЪ

по учебно-воспитательной и религіозно-нравственной частямъ Оренбургскаго духовнаго училища за 1872/73 учебный годъ.

По ариметикѣ. Въ отчетѣ моемъ за 1871/72 учебный годъ, я говорилъ, что бывшій наставникъ преимущественно упражнялъ учениковъ въ изученіи механизма ариметическихъ дѣйствій надъ отвлеченными числами, мало обращая вниманіе на то, насколько ученики въ состояніи усвоить существо самыхъ дѣйствій. Вслѣдствіе такого веденія предмета ариметики ученики на практическія задачи смотрѣли какъ на загадки и на рѣшенія ихъ какъ на хитрости, которыя нужно заучать, а не на рядъ логическихъ умозаключеній, вытекающихъ изъ сущности числа и дѣйствія. Съ

курса 18⁷²/₇₃ года предметъ ариѳметики поставленъ на новую почву. Наставникъ, не оставляя преслѣдовать изученіе механической стороны ариѳметическихъ дѣйствій, обращаетъ преимущественное вниманіе на уметственное счисленіе, — рѣшеніе практическихъ задачъ по задачникамъ Воленса и Малинина-Буренина, заботится довести учениковъ до самой сущности дѣла, развить въ нихъ пылкость ума, способность къ анализу, стремленіе понять, а не усвоивать памятью, и навыкъ къ быстрому и упрощенному вычисленію. Но нельзя умолчать о томъ, что наставникъ Львовъ не пріучалъ къ счисленію на счетахъ коммерческихъ, имѣющихъ такое обширное употребленіе на практикѣ. На этотъ пробѣлъ въ свое время было указано г. наставнику.

По русскому и церковно-славянскому языкамъ. Методъ, котораго держится учитель при преподаваніи русскаго языка съ церковно-славянскимъ языкомъ можно назвать по преимуществу практическимъ, подъ именемъ котораго разумѣется: не правила объяснять примѣрами, а изъ примѣровъ выводить правила и составлять опредѣленія. Этимъ путемъ, не уклоняясь ни на шагъ, наставникъ доводитъ учениковъ своихъ до знакомства какъ съ этимологіею, такъ и синтаксисомъ. Для провѣрки степени усвоенія учениками пройденнаго урока дается или статья для чтенія, въ которой ученикъ, кромѣ умѣнія разсказать содержаніе заданной статьи, долженъ отыскать въ ней или цѣлыя предложенія, или части предложеній, или части рѣчи, подходящія подъ содержаніе заданнаго урока. Если содержаніемъ урока служатъ свойства различныхъ предложеній, то вмѣстѣ съ урокомъ каждый изъ учениковъ обязанъ приискать или въ книгѣ, или свой примѣръ, по два по три, по содержанію заданнаго урока.

Письменные работы по русскому языку были довольно разнообразны: прочитанную статью учителемъ въ классѣ ученики излагали своими словами, или только назначалась статья, которую должны были ученики и сами прочесть и изложить ея содержаніе, — чему конечно было указано нѣсколько примѣровъ подобныхъ работъ прежде, подъ руководствомъ наставника, и давая статью для такой работы, наставникъ предварительно былъ увѣренъ, что въ ней для учениковъ нѣтъ ничего непонятнаго, незнакомаго и превы-

шающаго

Въ высш
самостояте
каціонное
разказы
видѣль во
данія, о
самъ участ
ство и т.
лись време
въ мартѣ
товъ, напр
бургѣ, дер
кой церкви
письменные
журналу
наставника
веденныя
шемъ толь
ря по разви
но ихъ си
ника и обл
высшаго о
программы.
при сопост
нынѣ уже
и серьезно
женій и гл
чемъ, это н
курса.

По церк
разбора, с
никъ зани
русскій из
скаго, из
книгъ бого
лись перев
въ среднем
гелія, а въ
ковныхъ, к

шающаго ихъ силы и степень развитія. Въ высшемъ отдѣленіи давались темы для сочиненій и самостоятельныхъ, какъ напримѣръ: какъ кто провелъ вакаціонное время. Мои впечатлѣнія въ деревнѣ. Писались рассказы о видѣнномъ и слышанномъ, напримѣръ: кто что видѣлъ во время Пасхи, святокъ; вписывались разные гаданія, о которыхъ кто слышалъ или въ которыхъ кто и самъ участвовалъ; на время отпусковъ—масляницу, Рождество и т. д.—задавалось составленіе дневниковъ; вписывались времена года, напримѣръ: что дѣлается въ природѣ въ мартѣ мѣсяцѣ? Дѣлались письменныя сравненія предметовъ, наприм. гостиннаго и мѣноваго дворовъ въ г. Оренбургѣ, деревни и города, кафедральнаго собора и Троицкой церкви въ Оренбургѣ; дѣлались диктовки; излагались письменныя рассказы по картинкамъ, приложеннымъ къ журналу „Семья и Школа“; писались отвѣты на вопросы наставника изъ прочитанной и объясненной статьи. Приведенныя сейчасъ письменныя работы давались не въ высшемъ только отдѣленіи, но и въ прочихъ классахъ, и смотря по развитію учениковъ, они видоизмѣнялись, примѣнительно ихъ силамъ и т. п. Чтобы дать направленіе мысли ученика и облегчить сборъ матеріала для работы учениковъ высшаго отдѣленія наставникъ давалъ довольно подробныя программы. Нѣкоторыя работы выходили весьма удачны, но при сопоставленіи ихъ съ работами ихъ предшественниковъ, нынѣ уже учениковъ II класса семинаріи, какъ по обилію и серьезности мыслей, такъ и по опредѣленности выраженій и гладкости языка, сравненія не выдержатъ. Впрочемъ, это не вина уже наставника, а зависитъ отъ состава курса.

По церковно-славянскому языку кромѣ грамматическаго разбора, сравнительно съ формами русскаго языка, наставникъ занимался переводами съ церковно-славянскаго на русскій изъ сборника славянской грамматики Перевлѣскаго, изъ 2-й части русскаго грамматики его-же и изъ книгъ богослужебныхъ. Такъ въ низшемъ отдѣленіи дѣлались переводы изъ евангелія по ново-славянскому языку, въ среднемъ изъ книгъ ветхаго завѣта и Остромирова евангелія, а въ высшемъ—псалмовъ, пѣнопѣній и каноновъ церковныхъ, какъ наприм. шестопсалмія, догматиковъ, стихирь

изъ октоиха, дабы эти переводы служили нѣкоторымъ подспорьемъ ученикамъ при изученіи ими богослуженія православной церкви. Кромѣ сего давались переводы изъ статей на языкъ старо-русскомъ и старо-славянскомъ, приложенныхъ къ учебникамъ по сему предмету и дѣлались устные переводы съ русскаго на славянскій языкъ. Такимъ образомъ: одинъ ученикъ или и самъ наставникъ читалъ по-русски притчу на примѣръ о блудномъ сынѣ, а другой перелагалъ ее по-славянски; прочіе ученики поправляли ошибки; при этомъ требовалось отъ ученика объяснить, почему онъ употребляетъ ту или другую славянскую форму. Такой приемъ введенъ, по предложенію ревизовавшаго Оренбургское духовное училище г. Миропольскаго.

По языку латинскому. Наставникъ латинскаго языка держался въ преподаваніи своего предмета тѣхъ самыхъ приемовъ, о которыхъ я имѣлъ честь сообщать правленію семинаріи въ Ш отчетѣ о состояніи учебно-воспитательной части Оренбургскаго духовнаго училища, именно: при объясненіи правилъ синтаксическихъ наставникъ пишетъ на доскѣ русскую фразу, ученики диктуютъ для нея латинскія слова, если они имъ извѣстны и затѣмъ наглядно объясняетъ словосочетаніе латинской рѣчи—сравнительно съ русской. Указаніе употребленія даннаго правила однимъ примѣромъ не ограничивается, но повторяется на разныхъ примѣрахъ, пока не будетъ видно, что ученики, что нужно, достаточно поняли. Для изученія спряженій и склоненій составлялась сравнительная таблица, которую ученики обязаны знать твердо до послѣдней степени. Для повѣрки ихъ знаній ученикъ вызывался къ доскѣ и по словамъ учителя: напишешь окончанія родительнаго падежа всѣхъ 5 склоненій—ученикъ писалъ; ошибки поправлялись товарищами. Тотъ-же приемъ употребляется при изученіи глаголовъ въ главныхъ ихъ формахъ. При переводѣ съ латинскаго на русскій весьма часто учитель перефразировалъ переведенное мѣсто изъ статьи, подводя перефразъ подъ какое нибудь синтаксическое правило, или наоборотъ, перефразировавши латинскій текстъ, требовалъ перевода своего перефразы. Нерѣдко употреблялся на классахъ латинскаго языка новый въ нашемъ училищѣ приемъ, указанный ревизоромъ училища г. Миропольскимъ какъ средство къ раз-

витію бы
заученных
этимологии
учениковъ
на примѣри
проч. затѣ
и т. п.

Такъ-ка
учебный г
бѣдны за
слабо зна.
глаголовъ
скаго пра
обозрѣват
латинскаго

Греческ
ческаго, т
самого на
отзывѣ, п
училища,
Геролевъ,
ученикамъ
полно, то
ники могл
душемъ у
болѣе уче
занъ указа
даваемаго
казать как
статокъ, и
одна и та
осмыслени
достигнуть
дутъ выво
на доскѣ
даться при
предлагаем
бовать тол
черезъ при
нику нѣско

вѣтѣю быстроты соображенія учениковъ, къ повѣркѣ запаса заученныхъ словъ и твердости знанія словосочетанія и этимологіи. Наставникъ называетъ предметъ и заставляетъ учениковъ найти къ нему признакъ, кто какой придумаетъ на примѣръ: предметъ — орелъ быстрый, убитый, спящій и проч. затѣмъ — дѣйствіе предмета: линяетъ, поетъ, сидитъ и т. п.

Такъ-какъ на экзаменическихъ испытаніяхъ за 1871/72 учебный годъ ученики по этому предмету оказались вообще бѣдны запасомъ словъ, нетверды въ знаніи этимологіи, слабо знали склоненія и спряженія, а особенно спряженія глаголовъ неправильныхъ, то согласно указанію семинарскаго правленія, выраженному въ единоличномъ мнѣніи г. обозрѣвателя Ш отчета, на эти слабыя стороны знанія латинскаго языка и обращено было особенное вниманіе.

Греческій языкъ. Что касается преподаванія языка греческаго, то я считаю умѣстнымъ привести здѣсь взглядъ самого наставника этого предмета, выраженный имъ въ его отзывѣ, поданномъ 7 октября. На наставникѣ духовнаго училища, какъ заведенія приготовительнаго, говоритъ г. Геролевъ, лежитъ главная обязанность — стараться передать ученикамъ всѣ грамматическія правила, этимологію языка полно, точно, основательно и сознательно, чтобы сами ученики могли прилагать ихъ къ дѣлу и продолжали въ будущемъ увеличеніе своихъ познаній подъ руководствомъ болѣе ученыхъ наставниковъ. При этомъ наставникъ обязанъ указать недостатокъ этимологическихъ формъ преподаваемаго языка, сравнительно съ формами роднаго, и показать какой формой можетъ быть пополняемъ этотъ недостатокъ, и какой именно формой можетъ быть замѣнена одна и та же форма, но при разныхъ значеніяхъ. И такого осмысленнаго преподаванія, по мнѣнію наставника, можно достигнуть только тогда, когда правила каждаго урока будутъ выводиться изъ примѣровъ, прежде предложенныхъ на доскѣ письменно, чтобы было наглядно, а неподтверждаться примѣрами словесно. Относительно провѣрки знанія предлагаемыхъ уроковъ, по мнѣнію наставника, мало требовать только словеснаго объясненія и приложенія къ дѣлу чрезъ примѣры отдѣльныхъ словъ, а лучше предлагать ученику нѣсколько отдѣльныхъ фразъ, въ которыхъ-бы заклю-

чались слова или правила, относящіяся къ уроку, и требовать отъ ученика, что-бы онъ указалъ эти слова, и объяснилъ, почему каждое изъ указанныхъ словъ или выраженій онъ относитъ къ своему уроку. При подобной провѣркѣ уроковъ дается ученикамъ болѣе самостоятельности и лучше выказывается степень усвоенія выученнаго. Изучая этимологию по приему и способу, имъ указанному, наставникъ не ограничивалъ своего дѣла въ тѣсномъ смыслѣ грамматикою. Не малое время посвящено имъ и переводамъ съ греческаго по русскому языку и обратно. При чемъ, конечно, не въ ущербъ программѣ, онъ знакомитъ учениковъ съ болѣе часто встрѣчающимися оборотами языка, какъ-то: инфиниты, родительный самостоятельный, сочиненіе глаголовъ переходящихъ, и объяснялъ: въ какихъ случаяхъ должны быть употреблены подобные обороты рѣчи.

Церковное пѣніе подъ руководствомъ учителя-специалиста, извѣстнаго правленію семинаріи, идетъ удовлетворительно. Ученики поютъ хоромъ и по одному и по два. Нельзя сказать, что тотъ-же учитель и также удовлетворительно велъ бы дѣло по чистописанію. Давались и даются ему по мѣрѣ силъ и возможности указанія. Но вообще чистописаніе удовлетворительнымъ назвать нельзя.

Занятія въ классѣ приготовительномъ.

Въ приготовительномъ классѣ предметами преподаванія были: законъ Божій, русское чтеніе, славянское чтеніе, ариметика и чистописаніе. Русское чтеніе велось такъ: самъ наставникъ прочитывалъ статью нѣсколько разъ, внятно, громко, съ соблюденіемъ правилъ правильнаго чтенія и интонаціи; но чтобы провѣрить внимательно-ли слѣдятъ ученики за его чтеніемъ, дѣлалъ иногда намѣренныя ошибки и неправильныя стойки, и ученики безъ церемоніи поправляли учителя. За тѣмъ заставлялъ прочитывать ту же статью учениковъ лучшихъ, среднихъ и слабыхъ. Когда статья читалась удовлетворительно, онъ обращалъ вниманіе на непонятныя слова, разбиралъ статью, повѣрялъ внимательность учениковъ, обращаясь съ вопросами то къ тому, то къ другому ученику; и наконецъ рассказывалось содержаніе прочитан-

наго въ по славянскомъ

На урок нялись уче до 100; в четыре дѣй дабы ознак ныхъ счет чертиль на лиль ее на данное чис дѣлать уч

Прежде учитель нѣ ній линій н для развит ны были н въ нажима что дѣлало наклонност ныхъ пров указывали чно навык только пос наставнику графіи", I

Впродол ления отъ у ковъ на не нымъ прог граммъ одн Подробное настоящему означенные вниковъ, по Правительс правленія с правленіе б ніе семина

наго въ порядкѣ. Тѣхъ же пріемовъ держался и при чтеніи славянскомъ.

На урокахъ ариметики, кромѣ счета по порядку, упражнялись ученики въ счетъ чрезъ два, три впередъ и обратно до 100; въ рѣшеніи задачъ на доскѣ и въ умѣ на всѣ четыре дѣйствія съ цѣлыми и дробями $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{3}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{5}$ и проч., дабы ознакомить учениковъ съ дробями, за неимѣніемъ дробныхъ счетовъ, учитель употреблялъ пріемъ такого рода: чертилъ на доскѣ фигуру четырехугольника или круга, дѣлил ее на потребное число частей, изъ части зачеркивалъ данное число частей. Тоже самое потомъ учитель заставлялъ дѣлать учениковъ.

Прежде чѣмъ приступлено было къ письму на бумагѣ учитель нѣсколько времени упражнялъ учениковъ на черченіи линій въ разныхъ направленіяхъ, и фигуръ, подъ темпъ для развитія кисти и пальцевъ. И когда ученики переведены были на бумагу, то первыя упражненія ихъ состояли въ нажимахъ, закругленіяхъ почерковъ снизу и сверху, что дѣлалось также по счету учителя; а дабы установить наклонность буквъ, то кромѣ графъ прямыхъ, горизонтальныхъ проводились еще графы наклонныя, секущія, кои указывали наклонность буквъ. И когда ученики достаточно навыкли въ письмѣ составныхъ частей буквъ, тогда только посажены были за письмо прописей. Руководствомъ наставнику по чистописанію служило: „Наставленіе каллиграфіи“, Половцова.

Впродолженіи курса неразъ приходилось слышать заявленія отъ учителей: географіи, русскаго и латинскаго языковъ на несоотвѣтствіе учебнаго матеріала съ опредѣленнымъ программами временемъ, или на несоотвѣтствіе программъ одна другой и тѣмъ парализующихъ одна другую. Подробное разъясненіе этихъ заявленій я оставляю въ настоящемъ моемъ отчетѣ, по тѣмъ причинамъ, что всѣ означенные недостатки указаны въ отзывахъ самихъ наставниковъ, поданныхъ ими, во исполненіе указа Святѣйшаго Правительствующаго Синода и распоряженія семинарскаго правленія отъ 2 мая 1873 года за № 218, которыя учил. правленіе будетъ имѣть честь представить на благовниманіе семинарскаго педагогическаго собранія.

III.

Училищная библиотека.

Училищная библиотека раздѣляется на 4 отдѣла: 1-й отдѣлъ библиотека фундаментальная состоитъ изъ книгъ на языкахъ: русскомъ, славянскомъ, латинскомъ, греческомъ и татарскомъ. Хотя эта библиотека собственно для наставниковъ и хотя книги въ ней самага разнообразнаго содержания, но пригоднаго въ ней для пособія наставникамъ весьма не много. — Какъ пособія для изученія географіи, болѣе другихъ замѣчательныя, библиотека имѣетъ: „Всемирное землеописаніе, Географія для чтенія справокъ“ переводъ съ нѣмецкаго Усова, Разина и друг. Иллюстрированная популярная физическая географія Зуева, Уроки географіи Семенова. Для изученія латинскаго языка имѣются: пространное руководство къ изученію латинскаго языка Смирнова, Латинская грамматика Кронеберга, Латинская грамматика съ примѣрами и упражненіями, съ латинскою хрестоматіею и словарями, составленныя по Кюннеру и дополнены Кримеръ. Подобныя же пособія по языковѣдѣнію библиотека имѣетъ и для уроковъ русскаго и славянскаго и греческаго языковъ. По предмету ариѳметики, — имѣются: кромѣ ариѳметики и задачниковъ Воленса — ариѳметика Симашко, руководство къ ариѳметики Малинина и Буренина, собраніе ариѳметическихъ задачъ его же. Къ нимъ пособія дробныя и коммерческіе счеты.

Вообще въ этой библиотекѣ по каталогамъ и въ наличности значится 415 томовъ въ 222 экземплярахъ, 129 названій.

Второй отдѣлъ библиотеки безмездная состоитъ изъ учебниковъ и книгъ, высылаемыхъ изъ Святѣйшаго Синода безмездно. Изъ этой библиотеки ученики казеннокоштные удовлетворяются учебниками и учебными пособіями, въ которыхъ недостатка нѣтъ. По послѣдней провѣркѣ въ 1874 году оказалось книгъ этого отдѣла на рукахъ 347 и въ хранилищѣ 452 книги, а всего 999 книгъ.

Третій отдѣлъ библиотеки продажной состоитъ изъ однихъ учебниковъ и учебныхъ пособій, предназначенныхъ въ продажу своекоштнымъ ученикамъ, высылаемыхъ изъ хозяйственнаго отдѣленія при Свят. Синодѣ за наличныя деньги.

Четвертый отдѣлъ библиотеки состоитъ изъ сочиненій и дическихъ ученикамъ. 55 названій переплетены, русскою и наукою, 3 названій и ская библиотечная школа, 1 Дѣло и отдала ихъ и теръ — Скотгія. — Правленіемъ всѣмъ этого отдѣла

Библиотечныя пособія помогаютъ правленіемъ и членомъ польскимъ и хронологическія книги учасно согласно ути правности. ется правленіемъ библиотечнаго

Какъ книги выдаются существующія. Въ недѣльные дни пона двѣ и на смотря по о книгъ, такъ библиотечнаго ученикъ вкратчѣмъ если о

Четвертый отдѣлъ—библіотека ученическая, состоящая изъ сочиненій переводныхъ, оригинальныхъ, отдѣльныхъ и періодическихъ изданій, предназначенныхъ собственно для чтенія ученикамъ. Въ этомъ отдѣлѣ въ настоящее время книгъ 55 названій въ 213 томахъ на сумму 348 р. 30 к. безъ переплета, въ томъ числѣ 9 названій по Богословію, 4 по русской исторіи, 14 географіи, 3 названія естественныхъ наукъ, 3 языкознанія, 14 словесности, 6 періодическихъ названій и брошюръ. Изъ изданій періодическихъ ученическая библіотека имѣетъ журналы: Мірской вѣстникъ, Семья и школа, Всемирный путешественникъ, Семейные вечера, Дѣло и отдыхъ, Дѣтское чтеніе, Журналъ для дѣтей за всѣ года ихъ изданія. — Сочиненія Купера, Майнъ Рида, Вальтеръ—Скотта, Гартвига, Отечествовѣдѣніе Семенова и другія. — Правленіе училища при содѣйствіи духовенства принимаетъ всѣ возможныя мѣры къ расширенію и пополненію этого отдѣла библіотеки.

Библіотекою завѣдуетъ наставникъ, членъ правленія, а нынѣ помощникъ смотрителя учитель Поповъ. Имъ составлены правила о порядкѣ и храненіи книгъ библіотеки, правленіемъ разсмотрѣны, Его Преосвященствомъ утверждены и членомъ учебнаго комитета при Св. Синодѣ Г. Миропольскимъ найдены весьма удовлетворительными. Каталоги хронологическій, систематической, книги для записки выдачи книгъ ученикамъ и наставникамъ и другіе документы, согласно утвержденнымъ правиламъ есть и вѣдуются въ исправности. Вся библіотека по отдѣленіямъ, свидѣтельствуется правленіемъ ежегодно, по отчетамъ, составленнымъ библіотекаремъ.

Какъ книги изъ безмездной и фундаментальной библіотекъ выдаются подъ росписки получателей, такой же порядокъ существуетъ и при выдачѣ книгъ ученикамъ для чтенія. Въ недѣлѣ назначены для каждаго класса опредѣленные дни полученія и сдачи книгъ. Книга дается на недѣлю, на двѣ и на неопредѣленный срокъ, но не свыше мѣсяца, смотря по объему и содержанію книги. Какъ при сдачѣ книгъ, такъ и при другихъ удобныхъ случаяхъ, требуется библіотекаремъ, или смотрителемъ, или помощникомъ, чтобы ученикъ вкратцѣ разсказалъ содержаніе прочитаннаго. При чемъ если оказывалось, что ученикъ обращаетъ вниманіе

при богослуженіи общественномъ какъ ученики, живущіе въ общежитіи, такъ и большая часть квартирныхъ. Къ литургіи они ходили въ приходскую Троицкую церковь, какъ ближайшую къ училищному дому и большинству занимаемыхъ учениками квартиръ, подъ надзоромъ одного изъ надзирателей. Предъ литургіею квартирные ученики собирались въ училищный домъ, провѣрялись дежурнымъ надзирателемъ по списку, а затѣмъ попарно въ рядъ шли въ церковь. Всенощныя-же отправлялись съ благословенія архипастыря въ училищномъ домѣ. Для чего очищался одинъ изъ болѣе просторныхъ классовъ, придавалась ему приличная обстановка, и всенощная совершалась однимъ изъ священнослужителей, состоящихъ въ составѣ училищной корпораціи, а иногда однимъ изъ членовъ отъ духовенства, свободнымъ отъ обязанности по приходу. Чтеніе и пѣніе отправлялось учениками. Первое учениками высшаго отдѣленія по очереди, а послѣднее избранными учениками изъ всѣхъ классовъ, составляющими весьма удовлетворительный училищный хоръ. На всенощныхъ присутствовали въ 1873 году инспекторъ Уфимской семинаріи г. Суходольскій и членъ Учебнаго Комитета г. Миропольскій въ бытность свою на ревизіи училища.

Въ прошлую св. Четыредесятницу ученики дважды были у исповѣди и св. причастія: на 1-й и страстной недѣлѣ. Къ литургіямъ преждеосвященныхъ даровъ они ходили въ церковь, всенощныя-же и часы отправлялись для нихъ въ училищномъ домѣ. Къ сказанному могу прибавить еще, что ученики какъ на молитвахъ домашнихъ, такъ и при богослуженіи стоятъ вообще благопристойно: съ надлежащимъ благоговѣніемъ изображаютъ на себѣ крестное знаменіе, полагаютъ земные поклоны, повергаются на колѣна. Но въ какой степени эти внѣшніе знаки благоговѣнія соответствуютъ настроенію внутреннему вѣдаетъ тотъ, Кто болѣе сердца нашего и вѣсть вся.

Что касается нравственности учениковъ Оренбургскаго духовнаго училища, то при составленіи общей вѣдомости объ успѣхахъ и поведеніи учениковъ за 187²/₇₃ учебный годъ результатъ годичнаго поведенія вышелъ слѣдующій: въ высшемъ отдѣленіи изъ 14 учениковъ всѣ имѣютъ полныя баллы поведенія 5. Въ среднемъ отдѣленіи изъ 27

балль поведенія убавленъ до 4 одному, за самовольныя отлучки изъ училищнаго общежитія и по подозрѣнію въ неуваженіи чужой собственности. Въ низшемъ отдѣленіи изъ 22 учениковъ балль сбавленъ 2-мъ до 4-хъ. До 4-хъ сбавлено ученику А. Сл—ву за куреніе табака, А. Со—ву за отлучки изъ училищнаго общежитія и ложь, а ученику П. Н. убавленъ балль поведенія даже до 2, и правленіемъ постановлено: уволить ученика П. Н. изъ училища, такъ-какъ онъ былъ замѣченъ въ куреніи табаку, въ кражѣ и одномъ изъ пороковъ, нетерпимыхъ въ учебныхъ заведеніяхъ вообще и особенно въ общежитіи. Балль поведенія до 3-хъ убавленъ ученику В. В. за неумѣренную рѣзвость, грубое обращеніе съ товарищами и за куреніе, не смотря на неоднократныя замѣчанія. Это—ученикъ квартирный и живетъ въ домѣ отца. Въ приготовительномъ классѣ изъ 23 учениковъ балль поведенія убавленъ одному до 3-хъ за неумѣренную рѣзвость, грубое обращеніе съ товарищами и неуваженіе къ чужой собственности.—Такииъ образомъ изъ 86 учениковъ училища балль поведенія убавленъ 6-мъ: 3-мъ до 4-хъ, 2-мъ до 3-хъ и 1-му до 2-хъ. Изъ приведенныхъ цифръ видно, что большой процентъ неудовлетворительнаго поведенія падаетъ на низшее отдѣленіе—повтореніе того же факта, о коемъ заявлено было мною и въ отчетѣ 18^{71/72} годъ, и причину въ объясненіи этого явленія, я могу привести ту же самую, именно: воспитаніе домашнее. Такъ наприм.: П. Н., исключенный изъ училища, выросъ подъ вліяніемъ отца самаго зазорнаго поведенія; будучи псаломщикомъ при одной изъ Оренбургскихъ церквей, онъ этого мальчика съ дѣтства водилъ съ собою, какъ любимца по питейнымъ и другимъ непристойнымъ домамъ. Загнанная мать не въ состояніи была защищать сына отъ такого развращающаго вліянія отца. Или ученикъ А. Сл—въ и В. В. преимущественно виновны въ куреніи. При распросахъ подъ рукою, гдѣ они приобрѣли эту вредную и убійственную для молодого организма привычку? откровенно отвѣчали—дома. Какъ-бы то ни было, но тѣ же цифры свидѣтельствуютъ, что жизнь училища не проходитъ безслѣдно для учащихся въ немъ. Благотворное ея вліяніе на нравственное воспитаніе открывается въ томъ, что чѣмъ ученики выше классомъ, тѣмъ удовлетворительнѣе ихъ поведеніе, такъ что въ нас-

тоящее время
 няго отдѣле
 коихъ обра
 благопросто
 не безъ нед
 шалости, в
 ду собою ст
 чанія, выгор
 сказать, чт
 бою дружи
 розыски кт
 виновный о
 на вопросъ
 головой изъ
 дуть главна
 Что-же в
 ученики выс
 сформирован
 мѣрамъ нака
 же младших
 леніемъ безъ
 воды и кусо
 ніемъ на мѣст
 товленіе уро
 классныхъ
 ворительнаго
 лялось нѣско
 старалось р
 цѣлю наказа
 ту разсѣянно
 ничество. За
 и, смотря по
 теченіи назна
 свободу. Доп
 и 30; но къ
 О мѣрахъ
 доброй нравс
 при обзорѣ в
 собраній, име
 крытія курса

тоящее время ученики прежде бывшихъ высшаго и средняго отдѣленій, какъ квартирныя, такъ и въ общежитіи, изъ коихъ образовались нынѣ IV и III классы держатъ себя благопристойно. Конечно, дѣти наши какъ и вездѣ дѣти— не безъ недостатковъ. Проявляются между ними и дѣтскія шалости, вызывающія на мѣры ограниченія, и дѣтскія между собою столкновенія и увлеченія, вызывающія на замѣчанія, выговоры, а иногда и наказанія; но вообще должно сказать, что они послушны, исполнительны, между собою дружны и откровенны. Рѣдко приходится дѣлать розыски къ открытію виновниковъ какого-либо проступка, виновный или самъ прямо сознается въ своей винѣ или на вопросъ кто это сдѣлалъ? выступаетъ съ поникшей головой изъ середины товарищей, или сами товарищи выдаютъ главнаго виновника.

Что-же касается до мѣръ взысканій за проступки, то ученики высшаго и средняго отдѣленій, изъ коихъ нынѣ сформированы IV и III классы, кромѣ замѣчаній никакимъ мѣрамъ наказаній не подвергались и не заслуживали; ученики же младшихъ классовъ наказываются за проступки оставленіемъ безъ блюда, безъ чая, который замѣняется кружкой воды и кускомъ чернаго хлѣба, за неумѣренную резвость-сидѣніемъ на мѣстѣ въ рекреціонное время; за неисправное приготовленіе уроковъ оставлялись по окончаніи классовъ,—въ классныхъ комнатахъ часовъ до 4 или до болѣе удовлетворительнаго приготовленія невыученнаго урока. Если являлось нѣсколько подобныхъ виновниковъ, то начальство старалось разъединять ихъ по классамъ по одиночкѣ, съ цѣлюю наказанія одиночнымъ заключеніемъ, и предупредить ту разсѣянность, съ кою можетъ быть соединено сообщничество. За заключенными слѣдилъ дежурный надзиратель, и, смотря по исправности приготовленія урока или по истеченіи назначеннаго времени, выпускалъ заключенныхъ на свободу. Допускалось и стояніе на колѣняхъ минутъ отъ 10 и 30; но къ этой мѣрѣ прибѣгали вообще весьма рѣдко.

О мѣрахъ изысканныхъ и принимаемыхъ къ утвержденію доброї нравственности учениковъ частію упомянуто выше при обзорѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію училищныхъ собраній, именно для усиленія надзора за учениками съ открытія курса приглашены двое надзирателей, для которыхъ

смотрителемъ училища составлена инструкция, опредѣляющая въ то же время хотя и косвенно нравственныя обязанности учениковъ. Имъ-же для учениковъ составлены правила благоповеденія. 2) Съ открытiя курса надзирателямъ выдана была книга характеристикъ, куда они обязаны были вносить болѣе выдающіяся черты характера, наклонности и поступки учениковъ, какъ добрыя, такъ и предосудительныя. Впослѣдствіи времени правленіе по своимъ соображеніямъ, выдало для той же цѣли другую книгу, другому надзирателю, но въ сожалѣнію она какъ дана была ему бѣлою, такъ бѣлою и возвращена по окончаніи учебнаго года. Правленіе ошиблось въ избраніи лица на такую важную обязанность и сочло долгомъ своимъ уволить его отъ этой обязанности. 3) Дежурный надзиратель велъ ежедневный журналъ, въ которомъ въ общихъ чертахъ характеризовалось состояніе училища и учениковъ. Если же оказывались въ чемъ либо виновные, то въ особой графѣ налагалась резолюція о взысканіи съ виновнаго. 4) Для наблюденія за поведеніемъ и вообще образомъ жизни учениковъ, живущихъ на квартирахъ, даны были квартирныя журналы, въ которыхъ сами ученики обязаны были, въ случаѣ отлучекъ съ квартиры на срокъ свыше получаса записываться въ журналъ: къ кому ушелъ, съ какого часа и по какое время. Лица, посѣщавшія квартиры учениковъ, въ томъ же журналѣ помѣчали: часъ своего посѣщенія, родъ занятій учениковъ, состояніи квартиры, довольство или недовольство хозяевъ учениками и наоборотъ учениковъ хозяевами. в) Наконецъ отношу къ мѣрамъ, немало содѣйствующимъ къ улучшенію нравственности учениковъ, возможно частое обращеніе въ кругу учениковъ, кромѣ надзирателей и лицъ начальствующихъ, на коихъ лежитъ обязанность слѣдить за этимъ дѣломъ по уставу.

Содѣйствіе наставникомъ въ утвержденіи доброй нравственности учениковъ.

Но и наставники училища не ограничивали свои обязанности однимъ ученіемъ, т. е. сообщеніемъ только по программамъ свѣдѣній ученикамъ, каждый по своему предмету, но принимали посильное участіе въ развитіи сердца

и воли во
либо про
личное на
рѣли на н
или письме
весно счита
начальства
наставникъ
обязано мн
и. В. С. С.
VI. а. а. а.
1872/73 у
нiя. Изъ на
послучаю пе
Одинъ А. В.
совъ, за про
въ домъ и
лица, не яв
Такимъ обр
никовъ, ко
щемъ соста

По сведеніи
скихъ и по
лись слѣдую
— Изъ 14 у
получили 3
къ I разряд
емъ къ II р
III разряду.
Изъ 27 уч
получили 4

и воли воспитанниковъ. Такъ, если замѣчались ими какіе либо проступки, или вредныя наклонности, на которыя училищное начальство должно обратить вниманіе, они несмотрѣли на нихъ, какъ на дѣло, до нихъ некасающееся, но или письменно, помѣчая на классныхъ журналахъ или словесно считали долгомъ доводить о замѣченномъ до свѣдѣнія начальства. Таковою наблюдательностію отличался одинъ наставникъ г. Львовъ, которому училищное начальство обязано многими полезными указаніями и совѣтами.

Объ учащихся.

Всѣхъ учениковъ въ Оренбургскомъ духовномъ училищѣ за 1872/73 учебный годъ было 87. Всѣ они духовнаго званія. Изъ нихъ 1 перевелся въ Уральское духовное училище, по случаю перевода отца его въ г. Уральскъ на службу. Одинъ А. В. исключенъ за не аккуратное посѣщеніе классовъ, за промедлительныя просерочки во время отпусковъ въ домъ и наконецъ за совершенное исчезновеніе изъ училища, не явившись въ оное изъ отпуска на сырную недѣлю. Такимъ образомъ къ экзаменамъ состояло на лицо 85 учениковъ, которые раздѣлялись по отдѣленіямъ въ слѣдующемъ составѣ:

Въ высшемъ	14
— — — — —	27
— — — — —	21
— — — — —	23
Итого	85

По сведеніи общихъ балловъ наставниковъ и экзаменитическихъ и по составленіи общаго разряднаго списка получили слѣдующіе результаты: —

— Изъ 14 учениковъ высшаго отдѣленія полные 5 балловъ получили 3 ученика, 4—6 учениковъ, которые причислены къ I разряду, 2 ученика получили балль 3 съ причисленіемъ къ II разряду и 3 получившіе 2 балла причислены къ III разряду. Эти ученики шли слабо по всѣмъ предметамъ. Изъ 27 учениковъ средняго отдѣленія полный балль 5 получили 4 ученика, балль 4—9 учениковъ, балль 3—11 уч.

и балль 2—3 ученика. Изъ 21 ученика низшаго отдѣленія полный балль 5 получили 4 учен., 4—8 учен., 3—7 учен. и 2—2 учен.

Изъ 23 учениковъ приготовительнаго класса полный балль 5 получили 3 ученика, 4—8 учениковъ, 3—7 учениковъ, а 2—5 учен.

Принимая въ соображеніе успѣхи, прилежаніе и частію возрастъ учениковъ, правленіе училища, на основаніи указа Св. Синода распредѣлило означенныхъ учениковъ по классамъ преобразованнаго училища слѣдующимъ образомъ: Изъ 14 учениковъ высшаго отдѣленія 11 вошло въ составъ IV класса, а 3 ученика вошли въ составъ III. Изъ 27 учениковъ средняго отдѣленія 17 вошли въ составъ III класса, а 9 въ составъ II и 1 исключень за переходомъ въ военную прогимназію. Изъ 21 ученика низшаго отдѣленія 11 вошли въ составъ II класса, 7 въ составъ I класса: 2 перешли въ Оренбургскую военную прогимназію и 1 П. И. исключень за неодобрительное поведеніе.

Изъ 23 учениковъ приготовительнаго класса 16 перешло въ составъ I класса и 1 по желанію матери перешоль въ Оренбургскую военную прогимназію, 6 оставлены въ томъ же классѣ на повторительный курсъ.

Такимъ образомъ къ 15 августа 18^{73/74} учебнаго года оказался слѣдующій составъ училища:

Въ IV классѣ . . .	11 уч.
— III — . . .	20
— II — . . .	20 —
— I — . . .	23 —
Въ приготовительномъ . . .	6 —

Къ нимъ по приѣмнымъ экзаменамъ въ текущемъ 18^{73/74} году поступило:

Въ I-й классъ . . .	3 уч.
— приготовительный . . .	12 —

А всего въ училищѣ съ открытія курса 18^{73/74} года 95—

Изъ вышеприведенныхъ цифръ оказывается, что въ Оренбургскомъ духовномъ училищѣ въ результатѣ за 18^{72/73} годъ неудовлетворительныхъ учениковъ съ балломъ 2 въ 3-хъ отдѣленіяхъ и приготовительномъ классѣ оказалось всего 15 учениковъ. Неуспѣшность 5 учениковъ приготовительнаго класса объясняется тѣмъ, что они посту-

пили въ у
никовъ про
частію и от
отъ малоспо
дя по насто
должать уч

За 18^{72/73}
ныхъ учени
рое для бол
таблиць:

Чи
Наимено
совъ и
нихъ уч

Выш. отдѣ
Сред. отдѣ
Низш. отдѣ
Приготов. п

Ито
Цифры пр
большее числ
„по болѣзни“
творительном
учебный годъ

пили въ училище безграмотными. Что-же касается учениковъ прочихъ отдѣленій, то неуспѣшность ихъ зависела частью и отъ недостатка усидчиваго прилежанія, а главное отъ малоспособности. Что будетъ дальше — неизвѣстно, а судя по настоящему всё эти личности едва-ли могутъ продолжать учене далѣе училищнаго курса.

Примѣчаніе. Въ подготовительномъ классѣ оставлено всего 6 учениковъ: 5 за неуспѣшность, а 1 съ балломъ 3 по малолѣтству.

За 18⁷²/₇₃ учебный годъ оказывается число пропущенныхъ учениками уроковъ, въ количествѣ громадномъ, которое для большей ясности представляется въ слѣдующей таблицѣ:

Число пропущенныхъ учениками уроковъ.

Наименованіе классовъ и число въ нихъ учениковъ.	По болѣзни.	По увольнен.	По неявкѣ.	У богослуж.	По неизвѣст. причинѣ.	Итого по классамъ.	А всего.
Выш. отдѣленіе	15	77	87	168	21	5	358
Сред. отдѣленіе.	27	479	97	320	11	6	913
Низш. отдѣленіе.	21	212	42	180	10	3	447
Приготов. класса	23	279	2	18	—	—	299
Итого	86	1047	228	686	42	14	2017

Цифры приведенной таблицы показываютъ, что самое большее число пропущенныхъ уроковъ падаетъ на причину „по болѣзни“ и даетъ поводъ къ заключенію о неудовлетворительномъ состояніи здоровья учениковъ въ прошедшій учебный годъ; но такъ-какъ сущность дѣла не соответству-

еть на этотъ разъ даннымъ статистики, то для разъясненія этого факта, я считаю необходимымъ пояснить, что въ числѣ учениковъ, пропустившихъ уроки по болѣзни значится 31 ученикъ, которымъ привита была предохранительная оспа, по случаю существовавшей въ Оренбургѣ оспенной эпидеміи. Полагая круглымъ числомъ на каждого ученика 8 дней, мы получимъ 348 дней, а полагая на каждый день по 3 урока, (а въ сущности ихъ будетъ больше, ибо ученики высшаго и средняго отдѣленій 4 дня въ недѣлю должны были пропускать по 4 урока) мы получимъ на долю предохранительной оспы 744 урока, а на долю прочихъ больныхъ падаетъ 303 урока. Изъ этихъ больныхъ два брата Унгвицкихъ, заболѣвшіе натуральной оспой въ одинъ день, вылежали въ больницѣ по 30 дней каждый, слѣдовательно ровно мѣсяць или 26 учебныхъ дней; такимъ образомъ на долю обоихъ братьевъ падаетъ 156 уроковъ. Остальные 147 уроковъ падаютъ на 17 человекъ, болѣвшихъ жабою, чесоткою и лихорадкою преимущественно. Заболѣвшіе ученики пользовались въ Оренбургской городской больницѣ, въ которой училище отъ города имѣетъ четыре кровати бесплатно. Послѣ болѣзни 2-е мѣсто по численности занимаютъ уроки, пропущенные по неявкѣ. Увеличенію числа уроковъ, пропущенныхъ по неявкѣ во первыхъ много содѣйствовалъ ученикъ высшаго отдѣленія А. Вознесенскій, который весьма неаккуратно посѣщалъ классы, а изъ отпуска въ недѣлю сырною не явился вовсе въ училище, за что и исключенъ. Во вторыхъ и прочими учениками не мало упущено уроковъ по несвоевременной явкѣ изъ отпуска со святокъ. Явленіе это объясняется тѣмъ, что до января мѣсяца зима стояла почти спокойная, первая-же половина января отличалась особенно сильными буранами, которые естественно не могли не задержать своевременный выѣздъ учениковъ изъ отпусковъ въ училище. Число-же пропущенныхъ уроковъ, по увольненію падаетъ на 5 учениковъ, состоящихъ въ архіерейскомъ хорѣ, которые въ августѣ мѣсяцѣ находились съ Его Преосвященствомъ при обзрѣніи имъ епархіи. На учениковъ-же, состоящихъ въ хорѣ архіерейскомъ падаетъ и пропущенные уроки подъ отмѣкою: „у богослуженія“, такъ-какъ епископъ во все среды и пятки св. четырехдесятницы имѣетъ обыкно-

веніе отправля
въ году особ
нію въ дни у

Въ теченіи
училище пос
нихъ по врем
минари г. Су
тета при Свят
визоваль учеб
февраля, а вт
ни найдено у
покажутъ их
не имѣетъ.

Распоряж

—отъ 11 сент
припечатанном
годъ), — о розд
женія при Та

Оренбургска
дѣнію и для р
относительно
довъ, поступа
съ чудотворно
каждогодно в
Преосвященнѣ
Уральскій, по
слѣдующій: а)
Матери въ
служенія оных
денія, двѣ тре
братскую кру
нымъ причтам
Табынской це
священникамъ
и все приноше

веніе отправлять богослуженіе самъ, и кромѣ сего бывають въ году особенные случаи, вызывающіе епископа къ служенію въ дни учебные.

Въ теченіи 18⁷²/₇₃ учебнаго года Оренбургское духовное училище посѣщено было двумя ревизорами: первымъ изъ нихъ по времени былъ инспекторъ Уфимской духовной семинаріи г. Суходольскій, а вторымъ — членъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ г. Миропольскій. Первый ревизоръ учебную часть училища отъ 31 января по 6-е февраля, а второй съ 28 по 31 марта. Въ какомъ положеніи найдено училище тѣмъ и другимъ изъ гг. ревизоровъ покажутъ ихъ отчеты, которыхъ еще правленіе училища не имѣетъ.

(Окончаніе).

Распоряженія по Епархіальному Управленію.

—отъ 11 сентября 1874 г., — (дополненіе къ распоряженію, припечатанному въ 12 № „Оренб. Епарх. Вѣд.“ за 1873 годъ), — *о раздѣлѣ братскихъ доходовъ, получаемыхъ отъ служенія при Табынской иконой Божіей Матери.*

Оренбургская Духовная Консисторія сообщаетъ къ свѣдѣнію и для руководства духовенству Оренбургской епархіи, относительно способа раздѣла церковныхъ и братскихъ доходовъ, поступающихъ во время хожденія въ Оренб. епархіи съ чудотворною иконою Казанской Божіей Матери, носимою ежегодно въ г. Оренбургѣ, — что Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій, порядокъ раздѣла этихъ доходовъ установилъ слѣдующій: а) при общихъ молебнахъ предъ иконою Божіей Матери въ храмовѣ, въ тѣхъ случаяхъ, когда за трудъ служенія оныхъ не будетъ предложено особаго вознагражденія, двѣ трети приношеній отъ молящихся отдѣлять въ братскую кружку и раздѣлять между Табынскимъ и мѣстнымъ причтами, а послѣднюю треть оставлять въ пользу Табынской церкви; въ случаѣ предложенія особой платы священникамъ за трудъ служенія со стороны молящихся, и всѣ приношенія, дѣлаемыя открыто на столѣ, поставляе-

мый предъ иконою, оставлять въ пользу той-же Табынской церкви; б) въ раздѣлѣ прикладовъ вещественныхъ предъ иконою, гдѣ-бы они ни были сдѣланы въ-ли храма или въ самомъ храмѣ, причтамъ Оренбургской епархіи отнюдь не входить, а предоставлять оныя въ безраздѣльное пользованіе Табынской церкви; в) въ приходскихъ градо-Оренбургскихъ церквахъ служеніе молебновъ предъ иконою Божіей Матери предоставлять только Табынскому и соборному причтамъ и въ раздѣлѣ доходовъ, поступающихъ при семь, отнюдь не входить; въ случаяхъ-же, когда совмѣстно съ желающими служить молебенъ Божіей Матери обращаются къ приходскому причту его прихожане съ просьбою отслужить въ томъ-же храмѣ и въ то-же время молебны благодарственные или напутственные или святымъ Божіимъ, совершали-бы ихъ или въ иномъ, т.е. придѣльномъ храмѣ, гдѣ есть таковой, или предгали-бы просящимъ слушать пѣніе таковыхъ послѣ молебна Божіей Матери, имѣющаго совершаться соборнымъ или Табынскимъ причтами, и симъ послѣднимъ пѣніе таковыхъ предоставлять мѣстнымъ причтамъ.

— отъ 11 сентября 1874 г. — *объ именованіи членовъ въ причтахъ единовѣрческихъ церквей.*

Оренбургская Духовная Консисторія слушала рапортъ благочиннаго, священника Гордѣева отъ 2 августа текущаго года за № 162, по вопросу о томъ: именовать ли въ клировыхъ вѣдомостяхъ священниковъ и причетниковъ единовѣрческихъ церквей — первыхъ настоятелями приходовъ, а послѣднихъ — псаломщиками; согласно новому положенію о причтахъ. Приказали и Его Преосвященство утвердить: Причты единовѣрческихъ церквей, на основаніи 9 пункта выписки изъ журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства отъ 28 марта, Высочайше утвержденнаго 16 апрѣля 1869 года, въ отношеніи своего состава и взаимныхъ отношеній членовъ причта остаются на существовавшихъ при семь основаніяхъ, съ переименованіемъ только по актамъ причетниковъ (окончившихъ курсъ семинаріи) — псаломщиками и (не кончившихъ такового) — исправляющими должность псаломщиковъ. О чемъ для общаго свѣдѣнія и

руководства
ской епархіи
ныхъ Вѣдом

Отношеніе

въ редакци

Въ концѣ
по случаю поч
явившагося в
лѣ получаетъ
обширнаго нап
альный съѣзд
духовенства за
ность этому жу
канцелярія ко
ли она возмож
номъ его видѣ
бургской епарх

Журналъ

Въ засѣданіи
шано предложе
Бузулукекаго у
емъ, что по на
систоріи и въ
оглашенія въ
жертвованія со
живущихъ внѣ

*) Епархіальный
ныхъ Самарской
дамъ мѣстныхъ ду
преосвященствомъ
деніямъ.

руководства причтовъ единовѣрческихъ церквей Оренбургской епархіи припечатать въ „Оренбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Сообщенія.

Отношеніе Самарской духовной консисторіи

въ редакцію „Оренбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

Въ концѣ прошлаго 1873 г. и въ семь 1874 г. Самарская епархія, по случаю почти трехлѣтнихъ неурожаевъ въ большей ея части и явившагося вслѣдствіе того голода, имѣла счастье получать и доселѣ получаетъ щедрыя пожертванія не только изъ всѣхъ мѣстностей обширнаго нашего отечества, но и изъ-за границы. Нынѣшній епархіальный съѣздъ, выразивъ въ своемъ журналѣ чувства благодарности духовенства за помощь, заявилъ желаніе дать возможно большую гласность этому журналу. Препровождая при семь копию съ сего журнала, канцелярія консисторіи имѣетъ честь просить редакцію, не найдетъ ли она возможнымъ напечатать журналъ въ своемъ изданіи, въ полномъ его видѣ или въ сокращеніи, къ свѣдѣнію жертвователей Оренбургской епархіи. Юля 17 дня 1874 г. № 61.

Журналъ съѣзда духовенства Самарской епархіи, 20 іюня 1874 г. (*).

Въ засѣданіи депутатовъ епархіальнаго съѣзда духовенства заслушано предложеніе предсѣдателя съѣзда, священника с. Патровки, Бузудукскаго уѣзда, Гавріила Грекулова, отъ 18 іюня, съ заявленіемъ, что по наведеннымъ имъ справкамъ въ Самарской духовной консисторіи и въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ оказалось: 1) соврѣмени оглашенія въ печати о голодѣ, постигшемъ Самарскую губернію, пожертванія со всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи и отъ православныхъ, живущихъ внѣ предѣловъ ея, поступали на имя его преосвященства

(*) Епархіальный съѣздъ духовенства изъ представителей отъ 530 причтовъ церковныхъ Самарской епархіи состоялся 15—20 прошлаго іюня, въ г. Самарѣ, по нуждамъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній. Настоящій журналъ, утвержденный его преосвященствомъ 20 іюня, составленъ съѣздомъ въ концѣ занятій по симъ заведеніямъ.

и консисторіи преимущественно; затѣмъ на имя редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, протоіерея Арсенія Жданова, секретаря консисторіи Василя Калатузова и кафедральнаго протоіерея Іоанна Халколиванова.

2) Чтобы дать дѣлу надлежащій порядокъ, операція въ приходѣ и расходованіи суммъ еще въ октябрѣ прошлаго 1873 г. его пресвященствомъ, подъ личнымъ архипастырскимъ руководствомъ и наблюдениемъ, поручена была особому вниманію сверхштатнаго члена консисторіи Арсенія Жданова и секретаря консисторіи Василя Калатузова. Трудъ по этой операціи раздѣленъ былъ между сими лицами такъ: протоіерей Ждановъ велъ и ведетъ счетную часть, секретарь же занимается перепискою. 3) Всего получено по 15 іюня сего 1874 года отъ разныхъ благотворителей свыше 1700 денежныхъ пакетовъ, на сумму 155147 р. 15 к. серебромъ. Пожертвованія высылались или по непосредственной инициативѣ благотворителей, или по воззваніямъ епархіальныхъ преосвященныхъ. Въ Кавказской епархіи разрѣшено даже было преосвященнымъ Германомъ, бывшимъ вторымъ ректоромъ Самарской духовной семинаріи, отдѣлять на голодныхъ изъ церковныхъ суммъ. 4) На всѣ письма и сообщенія съ пожертвованіями на голодныхъ отъ частныхъ лицъ и учреждений отвѣты были отъ имени его преосвященства, которые составлялись, по указанію архипастыря, секретаремъ Калатузовымъ и имъ же лично, для спѣшности дѣла, переписывались. Такихъ отвѣтовъ написано свыше 1700. Письма отъ благотворителей съ деньгами мотивированы: на голодныхъ, по случаю семейныхъ радостей, семейныхъ несчастій помолиться о здравіи, за упокой и пр. Многія письма нельзя читать безъ слезъ — такъ они прочувствованы. Понятно, и отвѣты на нихъ были благодарственные, утѣшительные, радостные и пр. Множество отвѣтовъ напечатано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ — тѣхъ епархій, откуда поступили письма съ деньгами. 5) Въ судьбѣ голодныхъ приняли радушно участіе и редакціи газетъ и журналовъ, особенно: Московскихъ Вѣдомостей, Современныхъ Извѣстій, Голоса, Современности, Гражданина, Церковно-общественнаго Вѣстника, Православнаго Обзорія, Курскихъ, Епархіальныхъ Вѣдомостей, Владимірскихъ, Кавказскихъ, Вологодскихъ, Ярославскихъ, Орловскихъ, Саратовскихъ, Тульскихъ, Оренбургскихъ, Калужскихъ, Литовскихъ, Подольскихъ, Харьковскихъ, Кіевскихъ, Херсонскихъ, Полтавскихъ, Рязанскихъ, Пензенскихъ *) и др. Во многихъ изъ нихъ не только открыты были подписки на голодныхъ, но и помѣщены передовыя статьи о голодѣ въ Самарской губерніи. 6) Пособія, какъ известно съѣзду, выдавались и выдаются: а) помѣсячно, по спискамъ, составленнымъ въ совѣтѣ трехъ священ-

никовъ или на
выми вѣдомост
кляра пособія
дачи пособія н
Впрочемъ, при
душъ въ семьѣ
причтомъ казен
Въ настоящее
душъ изъ духо
тѣмъ причтамъ
хозяне, по слу
Независимо от
причтовъ по 3
выдаваемы посо
по удостовѣрен
ходскихъ свящ
роздано до 15
вались и требу
9) Всѣмъ дѣят
суммъ, а также
дники обращат
статочно сказа
записывать на
назначенію и с
лямъ. — Послѣ
ложить епархіа
вымъ случаемъ
почтительнѣйше
всего духовенст
тоящаго епархі
священнѣйшему
принявшему бли
Богъ посѣтилъ
церкви, подвиж
православный
трудъ личнаго
между нуждающ
ность Іерархамъ
принесшимъ сво
скому духовенств

никовъ или на благотворительныхъ съѣздахъ и провѣренными клировыми вѣдомостями и б) одновременно. Сиротамъ и низшимъ членамъ клира пособія выдаются въ большемъ размѣрѣ. Средній размѣръ выдачи пособія на душу опредѣленъ въ 2 руб. серебромъ въ мѣсяць. Впрочемъ, при распредѣленіи пособій бралось во вниманіе количество душъ въ семьѣ, степень неурожаа хлѣба въ мѣстности, получение причтомъ казеннаго жалованья, обученіе дѣтей въ заведеніяхъ и пр. Въ настоящее время пользуются пособиемъ каждаго мѣсячно свыше 4500 душъ изъ духовенства и сиротъ. Единовременныя пособія посылались тѣмъ причтамъ, не получающимъ казеннаго жалованья, которымъ прихожане, по случаю голодовки, отказали въ средствахъ содержанія. Независимо отъ сего, въ мартѣ сего 1874 года разослано на 300 причтовъ по 30 руб. на каждый, для обѣщанія полей. 7) Были выдаваемы пособія и на крестьянъ, согласно назначенію жертвователей, по удостовѣренію въ безвыходности положенія отъ голодовки отъ приходскихъ священниковъ или церковныхъ попечителей. Такихъ пособій роздано до 15,000 руб. серебромъ. 8) При разсылкѣ денегъ требовались и требуются собственноручныя росписки получателей пособія. 9) Всѣмъ дѣятелямъ при полученіи, распредѣленіи, разсылкѣ и учетѣ суммъ, а также перепискѣ, хлопотъ было много. Приходилось праздники обращать въ рабочіе дни и ночи просиживать за работой. Достаточно сказать, что приходилось по 30 суммъ получать въ сутки, записывать на приходъ, распредѣлять ихъ на категоріи, разсылать по назначенію и столько же составлять отвѣтныхъ писемъ жертвователямъ. — Послѣ всего вышеизложеннаго, поставлю себя долгомъ предложить епархіальному съѣзду духовенства, воспользовавшись счастливымъ случаемъ настоящаго собранія: а) посредствомъ отдѣльнаго адреса почтительнѣйше изъявить глубокую, сыновнюю признательность отъ всего духовенства Самарской епархіи и нашихъ сиротъ, въ лицѣ настоящаго епархіальнаго съѣзда духовенства, его преосвященству, преосвященнѣйшему Герасиму, епископу Самарскому и Ставропольскому, принявшему близко къ сердцу бѣдствіе голода, которымъ Господь Богъ посѣтилъ нашу губернію, чрезъ сношеніе съ Іерархами Русской церкви, подвижному на милость православное Русское духовенство и православный русскій народъ и подъявшему кропотливый и долгій трудъ личнаго непосредственнаго участія въ распредѣленіи пособій между нуждающимися; б) принести искреннюю, сердечную благодарность Іерархамъ Русской церкви, православному духовенству и всѣмъ принесшимъ свою трудовую ленту въ помощь бѣдствующему Самарскому духовенству и крестьянамъ; в) благодарить редакціи журналовъ

и газетъ, принявшихъ дѣятельное участіе въ судьбѣ голодныхъ; затѣмъ г) выразить задушевное спасибо отцу протоіерею Арсенію Васильевичу Жданову, секретарю консисторіи Висилію Ивановичу Калатuzову и всѣмъ усердно и честно потрудившимся при операціи приѣма и раздачи суммъ голодающимъ. И по обсужденіи сего доклада, постановлено: словесный докладъ предсѣдателя сѣзда съ благодарностію принять безъ всякихъ измѣненій, покорнѣе просить особу его преосвященства разрѣшить напечатать настоящій журналъ въ „Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ и дозволить перепечатать его въ журналахъ и газетахъ, издаваемыхъ въ Россіи. О чемъ записать въ журналъ, каковой и представить на благоуваженіе его преосвященства. Подлинный журналъ подписали: 1) предсѣдатель сѣзда, священникъ Гавріиль Грекуловъ, члены сѣзда, священники. (*Слѣдуетъ 52 подписи*)

ЖУРНАЛЫ

Засѣданій Челябинскаго окружнаго духовно-училищнаго сѣзда въ 1874 году.

Журналъ 1874 года мая 25 дня.

Слушали: 1) смѣту расходовъ по Челябинскому училищу на 1875 г., въ которую между прочимъ внесено 180 руб. на наемъ писцовъ, тогда какъ писцовъ при правленіи нѣтъ, а обязанность эта возложена на учителя—дѣлопроизводителя и члена правленія. Справку, по которой оказалось, что въ журналѣ окружнаго сѣзда 1873 г. 24 іюня опредѣлено: на наемъ писца ассигновать 120 руб. Опредѣленіе это состоялось вслѣдствіе предложенія училищнаго правленія отъ 23 іюня 1873 г. за № 274, гдѣ сказано: на наемъ писцовъ для правленія ассигновать въ 1874 году не менѣе 180 руб. 2) 3 пункт. опредѣленія Троицкаго благочинія слѣдующаго содержанія: присланный училищнымъ правленіемъ отчетъ о приходѣ суммъ по содержанію Челябинскаго духовнаго училища за 1873 годъ, при разсмотрѣніи котораго оказалось, что въ 7 пун. 11 отдѣл. суммъ, поступившихъ въ 1873 г., показанъ заемъ изъ Челябинскаго общественнаго банка 2599 руб. 56 к. подъ залогъ билета въ 2700 руб., но процентовъ за полугодіе, на которое произведенъ заемъ, должно быть уплачено на 2700 руб. полагая по 7⁰/₀—94 руб. 50 к., а училищнымъ правленіемъ показано

100 руб. 44 коп. отчетъ не показанъ 50 коп. въ жал. декабря, а 6⁰/₀ какъ и при зал. лишалось, и при перкви особаго ный сѣздъ обр. обь оказавшемся О. Луканина. 3 шу на 1875 го жалованіе члена нальномъ опредѣ по говоду предва личнаго правлен ступить по надл скаго духовенств изъ уѣзда по б)—за тотъ же вслѣдствіе учреа слѣдующее: по в щихъ поступити казначеемъ члена ложеніемъ ему в 4) Изъ отношені № 202 предлож сношеніе съ о. присканія канди послѣдній увѣд есть, но вмѣстѣ прогонныя деньг заслуживающему о томъ, что дѣл членамъ окружна ща прогонныя и нія отъ 21 мая увѣдомляетъ, что при отношені от пишетъ: согласно щнаго сѣзда от

100 руб. 44 коп. и куда употреблены излишние 5 р. 56 к. въ отчетѣ не показано; кромѣ того въ отчетѣ о расходѣ выведено 134 р. 50 коп. въ жалованіе причту училищной церкви съ 2 апрѣля по 31 декабря, а 6% на 300 р. на приходѣ ни гдѣ не значится, тогда какъ и при залогѣ билета училищное правленіе тѣхъ процентовъ не лишалось, и при полученіи оныхъ на жалованье причту училищной церкви особаго расхода быть не должно. Постановили: просить окружный съѣздъ обратить на это разнорѣчіе и пропускъ свое вниманіе и объ оказавшемся сообщить намъ чрезъ члена отъ насъ священника О. Луканина. 3) Смыту расходовъ по Челябинскому духовному училищу на 1875 годъ, въ которую, между прочимъ, внесено 170 руб. на жалованіе членамъ правленія отъ духовенства. Справки: а) Въ журнальномъ опредѣленіи окружнаго съѣзда духовенства 27 іюня 1868 г. по говоду предварительной баллотировки въ 1868 году въ члены училищнаго правленія сказано: къ баллотировкѣ членовъ правленія приступить по надлежащему съ тѣмъ, чтобы члену, избранному изъ городского духовенства, ежегодно выдавать въ пособіе по 30 руб., а члену изъ уѣзда по 120 руб. изъ средствъ по изысканію духовенства. б) — за тотъ же годъ въ журналѣ тогоже съѣзда на 25 октября вслѣдствіе учрежденія должности казначея при училищѣ, опредѣлено слѣдующее: по вниманію къ значительному количеству суммъ, имѣющихъ поступить въ Челябинское училищное правленіе, опредѣлить казначеемъ члена правленія отъ духовенства о. Дибировскаго, съ положеніемъ ему въ вознагражденіе 30 руб. ежегодно изъ суммъ съѣзда. 4) Изъ отношенія училищнаго правленія отъ 21 мая 1874 года за № 202 предложеніе о томъ, что г. смотритель училища входилъ въ сношеніе съ о. Ректоромъ Уфимской духовной семинаріи относительно пріисканія кандидатовъ на вакантныя учительскія каѳедры, при чемъ послѣдній увѣдомилъ смотрителя, что двое или трое кандидатовъ есть, но вмѣстѣ съ тѣмъ онъ желаетъ знать, будутъ ли выданы имъ прогонныя деньги, просить сдѣлать постановленіе по этому предмету, заслуживающему особеннаго вниманія. 5) Предложеніе предѣдателя о томъ, что дѣло окружнаго съѣзда приводится къ концу, и оо. членамъ окружнаго съѣзда необходимо получать изъ правленія училища прогонныя и порціонныя деньги. 6) Отношеніе училищнаго правленія отъ 21 мая сего 1874 года за № 202, въ коемъ правленіе увѣдомляетъ, что оно получило отъ протоіерея Высоцкаго 80 р. 60 к. при отношеніи отъ 12 апрѣля 1874 года за № 171, въ коемъ онъ пишетъ: согласно отношенію моему къ предѣдателю окружнаго училищнаго съѣзда отъ 18 августа 1873 г. за № 326, переданному въ

училищное правленіе, честь имѣю препроводить въ оное правленіе восемьдесятъ руб. шестьдесятъ коп. (80 р. 60 к.), въ израсходованіи которыхъ на нужды училища документовъ мною не отыскаю, и о полученіи этихъ денегъ прошу меня увѣдомить. Справку: протоіерей Высоцкій въ отношеніи своемъ предсѣдателю, священнику Павлу Ифантьеву отъ 18 августа 1873 г. за № 326, по случаю начета на протоіерея Высоцкаго, между прочимъ, прописалъ: въ настоящее время я не могу представить точныхъ свѣдѣній о 54 р. и 26 р. 60 к., посланныхъ мнѣ благочиннымъ Агишевымъ при отношеніи отъ 18 февраля 1871 г. за № 130 и при вѣдомости 1870 г.; но во всякомъ случаѣ оныя, если мною получены, въ чемъ я довѣряю о. Агишеву, не требуя отъ него доказательствъ, употреблены мною едвали не за напечатаніе бланковыхъ метрическихъ свидѣтельствъ, о чемъ я собираю свѣдѣнія, и по полученіи оныхъ или доставлю вамъ росписку получателя, или же въ случаѣ неотысканія оной, препровожу въ училищное правленіе самыя деньги въ количествѣ 80 р. 60 к. 7) Отношеніе правленія Челябинскаго училища отъ 22 мая 1874 года за № 203, съ представленіемъ смѣты расходовъ по содержанію Челябинскаго духовнаго училища въ 1875 году, имѣющихъ покрыться средствами окружнаго духовенства. Опредѣлили: 1) Такъ-какъ введеніемъ въ смѣту 180 р. правленіе входитъ въ противорѣчіе съ 3 пункт. журнала окружнаго съѣзда 1873 г.; при томъ же обязанности — члена, дѣлопроизводителя, писца и учителя несомвѣстны, опредѣлить на заемъ писца 180 руб. въ томъ только случаѣ, если будетъ при празленіи писецъ особый; въ противномъ же случаѣ оставить прежній окладъ писцу въ 120 руб. 2) Просить училищное правленіе разъяснить изложенное въ 3 пунктѣ разнорѣчіе чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. 3) Принимая во вниманіе, что городскою членъ правленія отъ духовенства казначейской должности не занимаетъ, между тѣмъ сельскій членъ правленія своими двукратными въ недѣлю поѣздками въ г. Челябину, сопряженными съ расходами, отвлекается отъ прихода и домашнихъ занятій, — оставить городскаго члена правленія при окладѣ, опредѣленномъ окружнымъ съѣздомъ въ 1868 году, а члену — сельскому, въ видахъ неизбѣжныхъ расходовъ и отвлеченій отъ домашнихъ занятій, — положить 140 руб. 4) Поручить училищному правленію выдать прогонныя деньги на цару лошадей отъ г. Уфы до г. Челябину каждому изъ тѣхъ, которые опредѣлены будутъ въ этой должности при Челябинскомъ училищѣ послѣ удовлетворительной сдачи пробныхъ уроковъ, — о чемъ и сообщить правленію. 5) Просить правленіе Челябинскаго духов. училища выдать оо. членамъ окружнаго съѣзда прогонныя и

порціонныя кому и сколько правленія описать въ свѣдѣніи утвержденіи с лица на 1874 года.

На подлинномъ 1874 года.

Опредѣленіе
Ясеневъ — въ воспитанникѣ ломщикомъ Ор

Перемѣщеніе
духовнаго училища Духовной Кон Бутирскаго ского прихода

Уволеніе о поникольскаго

Рукоположеніе
собора В. Ев.

Умершіи и настоятеля По отъ 38 сентяб

Къ 1 августу вакантными с

Секія: Оренбургскій Таналыцкомъ;

уезда: 3) въ селѣ Софійск

скомъ; Верхн въ заводѣ Бѣл

Челябинскаго скомъ, 13) в

с. Птичьемъ,

порціонныя деньги въ количествѣ 240 р. 70., а вѣдомость о томъ: кому и сколько выдано денегъ приложить къ дѣлу. 6) Увѣдомленіе правленія о полученіи 80 р. 60 к. отъ протоіерея Высоцкаго принять къ свѣдѣнію и приобщить къ дѣлу. 7) По разсмотрѣніи и утвержденіи смѣты расходовъ по содержанию Челябинскаго дух. училища на 1875 годъ, имѣющими покрытыя средствами окружнаго духовенства и утвержденіи ихъ подписомъ предѣдателя и членовъ окружнаго съѣзда возвратить въ училищное правленіе.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященство такая: „10 іюля 1874 года. Исполнить“.

Движеніе по епархіальной службѣ.

Опредѣленъ: воспитанникъ Оренбургскаго духовнаго училища А. Яценевъ — въ штатъ Оренбургской Духовной Консисторіи, — отъ 3 сент.; воспитанникъ Оренбургскаго духовнаго училища А. Насоновъ — псаломщикомъ Оренбургской Крестовой церкви, — отъ 12 сентября.

Перемѣщены: учитель приготовительнаго класса Оренбургскаго духовнаго училища, коллежскій секретарь А. Орловъ — въ штатъ Оренб. Духовной Консисторіи, — отъ 18 сентября; сверхштатный псаломщикъ Бутырскаго прихода В. Колоколцовъ — и. д. псаломщика Карасинскаго прихода, отъ 16 сентября.

Уволенъ отъ должности по прошенію: и. д. псаломщика Каноникольскаго прихода П. Миллицинъ, — отъ 16 сентября.

Рукоположенъ во діакона: и. д. псаломщика Верхнеуральскаго собора В. Евладовъ, — отъ 22 сентября.

Умершій исключенъ изъ списковъ служащихъ лицъ: помощникъ настоятеля Полоцко-Амурскаго прихода, священникъ А. Вирганскій, — отъ 38 сентября.

Къ 1 августа 1874 года, въ Оренбургской епархіи оставались вакантными слѣдующія священническія мѣста: А) **Настоятельскія:** Оренбургскаго уѣзда: 1) въ селѣ Каменкѣ, 2) въ пр. Таналыцкомъ; Б) **Помощниковъ настоятелей:** Оренбургскаго уѣзда: 3) въ селѣ Новогеоргиевкѣ, 4) въ селѣ Богородскомъ 5) въ селѣ Софійскомъ, 6) въ селѣ Успенкѣ, 7) въ отр. Григорьевскомъ; Верхнеуральскаго уѣзда: 8) въ отрядѣ Урлядинскомъ, 9) въ заводѣ Бѣлорѣцкомъ; Троицкаго уѣзда: 10) въ заводѣ Міасскомъ, Челябинскаго уѣзда: 11) въ с. Становомъ, 12) въ с. Сухоборскомъ, 13) въ с. Таловскомъ, 14) въ слободѣ Каменской, 15) въ с. Птичьемъ, 16) въ селѣ Петровскомъ.

II. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

*Приидите празднующихъ собори,
Пресвятую Дѣву воспоимъ: днесь
бо Анелы со святыми празднуютъ
честный Покровъ Божія Матере и
къ похвалению насъ земныхъ призы-
ваютъ вопити непрестаннымъ гла-
сомъ: радуйся церкве чудное укра-
шение и всему міру предивный по-
кровъ. Радуйся вѣрнымъ царемъ по-
собіе на браняхъ и воинномъ соблю-
деніе. Радуйся покровъ и заступле-
ніе наше. Тебе бо христіанскій
родъ непрестанно блажитъ.* (На
мал. веч. Стих. сл. и пѣнь).

Между тѣмъ какъ мы, братіе, предстоимъ во святомъ храмѣ семь въ честь Покрова Пресвятой Богородицы, — и въ Богозданномъ храмѣ небесномъ совершается торжество въ честь того-же праздника: Царица небесная Божественными сіяніями ангельскихъ воинствъ обступаемая, и съ чинми пророкъ и апостоль, честно службу пріемлетъ. Срадуются умная вся чиновачалія и души праведныхъ. Поютъ Богородицу ангельстии чини, и славятъ патриарси со святители. — И если-бы отверзлись наши духовныя очи, то и здѣсь, въ этомъ храмѣ, мы увидѣли-бы тоже, что видѣлъ нѣкогда св. Андрей въ церкви Влахернской: се бо Мати Божія, взываетъ церковная пѣнь, съ ангельскими воинствы, съ Предтечею и Богословомъ, съ пророки и апостолы невидимо вшедши, за христіаны молиться Христу, помиловати градъ и люди, славяція Тоя Покрова праздникъ. Да възыграется-же духомъ всякъ земнородный, просвѣщаясь свѣтомъ всеобъемлющаго торжества неба и земли. Смыслъ очистишь и умъ, со ангелы и мы да торжествуемъ.

Нынѣ праз-
для земли, в
дни греческа
Сараины угу
греки единок
всенощное бл
зорливецъ ви
Всемиловиту
бывшихъ во
ражены — и ц
родъ будетъ
Какъ отрад
настоящее пр
тѣющаго над
Льва, то же по
Александра: с
торяется гроз
Богородице!
Приидите пр
поймъ: — Радуй
святая Дѣва
ственно состо
что художест
украшается за
быль-бы храм
сравненно вел
онъ Римскій,
Не смотря на
ума человѣчесі
поистинѣ был
въ искусствѣ
ма нашего, хр
въ немъ, въ
въ томъ, что
украшение! И
до запада веѣ
нами Богомате
храмы и алтар
и-хижины, свѣ
дуйся святыхъ

Нынѣ празднуемое событіе совершилось выше земли, но для земли, въ церкви небесной, но для церкви земной. Водни греческаго императора Льва Мудраго (страшные враги) Сарацины угрожали самой его столицѣ. Единовѣрные намъ греки единодушно стекаются въ церковь Влахернскую на всенощное бдѣніе. Въ сіе-то время и здѣсь-то святыи пророчивецъ видѣлъ на воздухѣ, среди ангеловъ и святыхъ Всемиловитую защитницу нашу молящуюся и освящающую бывшихъ во храмѣ честнымъ омофоромъ. — Враги были отражены — и церковь православная празднуетъ и въ родъ и родъ будетъ праздновать Покровъ Пресвятыя Богородицы.

Какъ отрадно сердцу вѣрнаго сына православной Россіи настоящее празднество Богоматери въ настоящіе дни тяготящаго надъ нею Испушенія. Что было въ царствованіе Льва, то же повторяется и въ благословенное царствованіе Александра: сильные враги угрожаютъ державѣ Его. Повторяется гроза: да повторится и Покровъ Твой, Пресвятая Богородице!

Приидите празднующихъ собори, Пресвятую Дѣву воспоймъ: — Радуйся церкви чудное украшеніе. — Точно, бр., Пресвятая Дѣва есть чудное украшеніе церкви. Въ чемъ собственно состоитъ слава сего святаго храма? Не въ томъ-ли, что художественно возведенъ куполь его, что онъ благоукрашается золотомъ? Благолѣпно и это. Но какъ бѣдены были-бы храмъ нашъ при одномъ этомъ украшеніи? Несравненно величественнѣе зодчествомъ былъ древній пантеонъ Римскій, и онъ блистала золотомъ со всего свѣта. Не смотря на то, какъ жалкій плодъ злосчастной слѣпоты ума человѣческаго, какъ вмѣстилище мерзости заустѣнія, онъ поистинѣ былъ достоинъ глубочайшаго омерзѣнія. Нѣтъ, не въ искусствѣ зодчества, не въ блистаніи злата слава храма нашего, храма христіанскаго, а въ томъ, кто обитаетъ въ немъ, въ томъ, что совершается въ немъ, и особенно въ томъ, что охраняетъ нашу.... Радуйся храма сего чудное украшеніе! И не сего только храма. Отъ востока солнца до запада веѣ храмы и алтари христіанскіе красуются иконами Богоматери, и многіе — иконами чудотворными; и не храмы и алтари только, но и жилища христіанскія: чертоги и хижины, свѣтлицы и темницы благоукрашаются ими. Радуйся святыхъ храмовъ и алтарей первѣйшее украшеніе!

И нерукотворный храмъ душъ и тѣлесъ вѣрующихъ чѣмъ благоуукрашается, если не славою Богоматери. Образъ Богоматери—вотъ обычное украшеніе груди христанской, а ея чистота и смиреніе—наилучшее украшеніе христоноснаго храма души вѣрующей. И нѣтъ ничего благолѣпнѣе тебя, душа, если ты, нося въ себѣ духовное небо, всегда носишь и образъ Честнѣйшей Херувимъ, и нѣтъ свѣтлѣе твоего тѣла, если ты просвѣтляешь его цѣломудріемъ и чистотою славнѣйшей безъ сравненія серафимъ.

Чѣмъ красуется и въ сокупности вся соборная и апостольская церковь, если не симъ-же немерцающимъ свѣтиломъ незаходимаго свѣта? Пресвятая Дѣва—непоколебимый столпъ церкви, честная похвала, бодрость и вразумленіе вѣрныхъ пастырей, святыхъ обителей Покровъ и снабдѣніе, святая вѣры охраненіе и православныхъ догматовъ наставница; нечестивыхъ ересей и тлѣтворныхъ расколовъ искоренительница. О чудное украшеніе всѣмъ вѣрнымъ, воспѣваетъ св. церковь въ честь Приснодѣвы, пророческое сбытіе, апостоломъ слава и мученикомъ удобреніе, изумляетъ всякъ умъ—благохвалити Тя по достоянію!—Но наибольшая слава дщери царицы сокрыта въ небесахъ. Кто сія проникающая аки утро, добра яко луна, избранна яко солнце предъ престоломъ Царя Царей? Матерь Господа неба и земли. Радуйся церкви чудное украшеніе!

Но Богомати Пречистая! Ты зришь скорбь церкви Твоей. Враги расхищаютъ достояніе Твое. Храмы Твои оскверняютъ, алтари Твои раскапываютъ, святую вѣру утѣсняють, сыновъ Твоихъ избиваютъ. Къ Тебѣ вопіетъ церковь Твоя отълежащихъ бѣды избавити. Ты ея украшеніе, Ты стѣно нерушимая и щитъ непобѣдимый.

Радуйся всему міру предивный покровъ! Весь міръ имѣетъ нужду въ защитѣ Богородицы, и Она молитвами своими покрываетъ весь міръ, „Видиши-ли, брате, Царицу и Господю всѣхъ, молящуюся о всемъ мірѣ“? Говорилъ св. Андрей Епифанію, указуя на Влахернское явленіе Богоматери. И что можетъ служить для міра огражденіемъ болѣе твердымъ, чѣмъ ея молитвы. Нѣкогда по молитвѣ раба своего Моисея Господь остановилъ мечъ правосудія, уже подытый для конечнаго потребленія Богоотступнаго народа: какъ кихъ фіаловъ гнѣва Божія, готовыхъ излиться на безза-

стивше и умъ, со ангелы и ны да торжествуемъ.

конный міръ.
 Проси Мати
 рильскій Вид
 неотвращающа
 вотъ живый
 литвамъ Бого
 отвращала пр
 лежащій? Быт
 разрушился
 всему міру пр
 Да не смущ
 лебави міра
 оплотъ, кото
 одинъ друга
 много средств
 измыслить для
 ніе, болѣе дал
 противъ разру
 оборимыя тве
 судьбами Пр
 міра, хитросп
 уродливыя ст
 паутина, и ц
 гнилой тростни
 И такъ пуст
 Данъ разливан
 данія и нечест
 провидцы возг
 ко разинуть па
 стонуть основа
 армадъ и самы
 вѣкомъ орудій
 дондеже мимо
 вомъ Богород
 положилъ ему
 Ея, безъ сомнѣ
 не прострется
 но—отъ вѣка
 деши, и не пре
 Радуйся вѣр

конный миръ, не въ силахъ остановить Матерь Божія? Прости Мати моя, говорилъ некогда премудрый царь Израильскій Вирсавій, Матери своей, прости мати моя, за не неотвращуся отъ Тебе, но исполню вся прошения Твоя: вотъ живой образъ того, какъ Сынъ Божій внемлетъ молитвамъ Богоматери. И сколько разъ молитва Богоматери отвращала праведнодвижимый гнѣвъ Божій на миръ, возлѣ лежащій? Быть можетъ онъ, безъ ея ограждения, давно бы разрушился подъ тяжестью неправдъ и нечестія. Радуйся всему миру предивный Покровъ!

Да не смущается-же сердце наше и при настоящемъ колебаніи міра громами бранными. Молитвы Богоматери—вотъ оплотъ, котораго они не поколебають. Много плановъ, одинъ другаго злонамѣреннѣе, можетъ замыслить врагъ, много средствъ, одно другаго разрушительнѣе, можетъ онъ измыслить для исполненія своихъ плановъ: но есть смотрѣніе, болѣе дальновидное и благое, есть у него и средства противъ разрушенія, средства на развалинахъ созидать не оборимыя твердыни благоденствія міра. Предъ вѣчными судьбами Провидѣнія, внемлющаго мольбамъ Владычицы міра, хитросплетенные замыслы враговъ не болѣе, какъ уродливыя страшилища дѣтскаго воображенія или ткань паутинная, и предъ путями его—всеоружіе враговъ какъ гнилой тростникъ.

И такъ пусть мнутся народы, пусть новыя Веѣиль и Данъ разливають духъ возстанія и войны, духъ преобладанія и нечестія по концамъ земли, пусть непризванные провидцы возглашаютъ, что Британскому Льву стоитъ только разинуть пасть, чтобы проглотить цѣлыя страны, пусть стонуть основанія земли и бездны морскія подъ тяжестью армадъ и самый адъ изумляется сидѣ изобрѣтаемыхъ чело-вѣкомъ орудій истребленія: укрьйтесь мало, елико, елико, дондеже мимоидеть гнѣвъ Господень, укрьйтесь подъ кровомъ Богородицы. Тотъ, кто заградилъ моря враты, Кто положилъ ему предѣлы, обложилъ затворы, по ходатайству Ея, безъ сомнѣнія, уже назначилъ предѣлъ, далѣ котораго не прострется волненіе страстей и насиліе враговъ,—давно отъ вѣка еще—изрекъ преобладанію ихъ: доселѣ доидеши, и не преидеши, но въ тебѣ сокрушатся волны твоя. Радуйся вѣрнымъ царемъ пособіе на бранѣхъ и воиномъ

соблюденіе! Радуется этому и наше сердце, и особенно въ настоящіе дни, когда благочестивѣйшему царю нашему наиболѣе нужно пособіе во брани, и воинству Христолюбивому соблюденіе. Не гранитныя твердыни и огнедышадія жерла смертоносныхъ орудій, не доспѣхи ратные и мечи булатныя—главная оборона царю православному и воинству его. Не спасается царь множествомъ силы своея. Суетно спасеніе человѣческо. Крѣпость царя нашего въ Сынѣ и предстательствѣ предъ Сыномъ Той, Которая, по пѣсенному выраженію, есть царствѣ православныхъ несокрушимая крѣпость и ограда, и царскихъ престоловъ вѣрнѣйшее огражденіе, непобѣдимая воевода вождей и воинствѣ христіанскихъ, предъ Нею же враги наши видимые и не видимые стоять не могутъ.

Сколько разъ предстательство Богоматери ограждало православныхъ царей и воинства ихъ отъ сильныхъ враговъ! Не говоримъ о нынѣ празднуемомъ событіи и другихъ знаменіяхъ Ея заступленія единовѣрной намъ державѣ Греческой.—Обильна ими и собственная исторія возлюбленнаго отечества. Пораженіе Мамаю, отступленіе страшнаго Тамерлана, взятіе Казани, освобожденіе Москвы и Кремля и всего царства въ годину междуцарствія, соблюденіе воинства и славнаго вождя 12 г... Но можно-ли исчислить всѣ явленныя свѣту знаменія всесильнаго заступленія Богоматери и предстательства ея за православныхъ царей Россій и воинство ихъ? Радуйся, его-же воздвигутся побѣды, радуйся, его-же ниспадають врази!

За такую-ли оградой бояться врага? одно малодушное маловѣріе можетъ его бояться, маловѣріе, едва не погубившее нѣкогда и Петра апостола. Уступимъ оное врагамъ, пусть они не познають силы Богоматерней молитвы, а мы немамы инья помощи, немамы инья надежды, развѣ Тебе, Владычице! ты намъ помози. Покрый омофоромъ милости твоея Императора и вся люди; не предаждь врагомъ, ратующимъ твое достояніе. Молися побѣду дати Императору нашему на враги, да яко Мадіаму низложивъ, прославить святыи твой праздникъ. Укрѣпи его, яко Давида на Голіафа.

Однако-жъ много пролито крови русской, много пало воиновъ и вождей православнаго Царя, а побѣды еще нѣтъ

съ нимъ. Враги нашей, усильте И народные въ семь залогъ быть можетъ в для нихъ, но впереди, во вемисловъ врага. грозныхъ тучъ зрѣище великой славной Россіи

Оставимъ пр бранный шумъ, паденіе одраждимъ о ничѣмъ величіе пред ст вистливой клевлѣ промысла, дною твердою спокойствія мѣр и укрѣпляться етъ Богъ. Но тель—опытъ в городицы царс выходило съ б стію силь. Вся освѣжала, разв ковъ нашихъ в наслѣдія, борьб терины II, бра вознесли Россіи Таковъ духъ на немъ—укрѣпляетъ-ли только. возбудить умст дѣятельности, в родной жизни I витіе силь ея? ей величію, да воинствѣ—вожд

съ нимъ. Врагъ повидимому сталъ твердою ногою на землѣ нашей, успѣлъ занять знаменитѣйшую изъ твердынь нашихъ. И народные вѣтхи и суетныя провидцы мечтають видѣть въ семь залогъ новыхъ успѣховъ для враговъ, а враги быть можетъ въ тайнѣ составляютъ условія мира, славнаго для нихъ, но не для насъ. Но чтобы ни предстояло впереди, во всякомъ случаѣ далеко еще до исполненія замысловъ врага. Посмотримъ окомъ вѣры, и сквозь завѣсу грозныхъ тучъ брани раскроется предъ нами угѣшительное зрѣлище великихъ судебъ Божественнаго промысла о православнои Россіи.

Оставимъ провищанію мудрыхъ міра гаданіе о томъ, что бранный шумъ, нынѣ наполняющій землю, знаменуетъ лишь паденіе одряхлѣвшаго Ислама предъ силою креста. Умолчимъ о ничѣмъ непоколебимой вѣрѣ русскаго народа въ величіе предъ ставленнаго ему жребія, вопреки злорѣчію завистливой клеветы. Умолчимъ, что держава русская, по волѣ промысла, долженствуетъ служить и служить единственною твердою опорою православнои вѣры и церкви и спокойствія міра, и что, посему, ей подобаешь расти еще и укрѣпляться еще во благо церкви и міру. Будущее знаетъ Богъ. Но вотъ о чемъ говорить неложный свидѣтель—опытъ вѣковъ: по милости Божіей, по молитвамъ Богородицы царство русское изъ величайшихъ опасностей выходило съ большею противъ прежняго славою и крѣпостию силъ. Всякая борьба только возбуждала, упражняла, освѣжала, развивала и укрѣпляла силы его. Доблести предковъ нашихъ въ бѣдственные дни оскудѣвшаго престолонаслѣдія, борьба Петра I-го съ Карломъ XII, войны Екатерины II, брани Александра благословеннаго: не онѣ ли вознесли Россію на толикую высоту могущества и славы?—Таковъ духъ народа русскаго, и таковы пуги промысла о немъ—укрѣплять его въ борьбѣ. И настоящая брань не есть ли только средство пробудить нравственную дремоту, возбудить умственныя и нравственныя силы къ живѣйшей дѣятельности, и т. об. подвинуть впередъ всѣ отрасли народной жизни Россіи, ускорить внутреннее и виѣшнее развитіе силъ ея?—Да течетъ Россія къ предопредѣленному ей величію, да течетъ исполинскими шагами!—Господь воинствъ—вождь ея, хоругвь крестъ Господень, оружіе—вѣ-

ра и любовь къ царю, а покровъ и щитъ непобѣдимый-Матерь Господа!

Что же сказать послѣ сего о нашихъ потеряхъ, и объ успѣхахъ непріятеля?—И въ бурѣ брани Господь. Въ скончаніи и трусѣ путь его. Господь наказываетъ наши грѣхи и неправды. Огнемъ и кровію хочетъ онъ очистить насъ. Поспѣшимъ покаянiемъ, и Господь по ходатайству Богородицы не замедлитъ преложить гнѣвъ на милость. Сѣмя свято—стояніе царствъ, умаляюгъ же племена грѣси.—Оставимъ же путь грѣха, омоемся отъ сквернъ грѣховныхъ водами покаянiя, облечемъ въ ризу правды, вооружимся вѣрою, преданностію къ царю и любовью къ отечеству до готовности положить жизнь, и надеждою на предстательство Богоматери,—и Покровъ Ея повторится надъ нами. Се не воздремлетъ, ниже уснетъ Хранительница наша. Тайновидѣль зрѣлъ нѣкогда таинственное видѣніе жены, облеченной въ солнцѣ, среди всеобщаго смятенiя твари: быша, говоритъ онъ, блистанiя, и гласи, и громы, и трусы, и градъ великъ, и знаменіе веліе явися на небеси, жена облечена въ солнцѣ.—По изъясненію Св. Отца нашего Димитрія Ростовскаго видѣніе сіе знаменуетъ нашу преблагую Ходатаицу.—„Защитница наша преблагая, учитъ онъ, въ самое время злое, разоренію нашему находящу, приспѣваетъ намъ въ помощь и покрываетъ насъ отъ громовъ вражія нападенiя, отъ труса страстей, и отъ града свыше находящiа на насъ за грѣхи казни.“—Будемъ же надѣяться твердо и несомнѣнно, что Пресвятая Дѣва покроетъ возлюбленное отечество нише честнымъ омофоромъ своимъ во время самое благопотребное, въ часъ рѣшительный.

Да не хвалится и врагъ успѣхами, слишкомъ не дешево купленными. Не угодно было Господу сохранять долге нашу твердыню, но онъ же силенъ и низложить вражію гордыню.—У врага много хитрости, но у Бога безконечно болѣе милости. Врагъ нашъ нехитрѣ исконнаго врага Божiа—древняго змiя: но и тотъ низверженъ въ преисподняя земли. Не мечтаетъ ли врагъ получить наслѣдіе себѣ въ землѣ нашей?—Но и древній Фараонъ говорилъ въ опьяненiи гордости: гнавъ постигну, раздѣлю корыста; убію мечемъ моимъ, господствовать будетъ рука моя. Но иначе судилъ Вышній.—Ты, Господи, мюжесгвомъ славы твоея стерль

еси сопротивн
Песлалъ еси
олово въ водѣ
доднесъ; не и
тоже, что зам
бурсю твоею,
положи я яко

Утѣшительн
ствахъ, отечест
Теодосiя Вели
похитителя ко
силъ объ исхо
„Побѣда будетъ
подвижникъ,
жіей, нежели
Евгенія, быстр
ленного, но бл
военачальнико
вергъ это мнѣ
не оставалось
лась помощь с
Божію Теодосi
на коняхъ, въ
сражаться, ув
самую рѣшител
вѣтръ привель
что Теодосiй у
но всѣми, даж
жественной. П
сей побѣды, о
западъ. Такъ о
ся тамъ, гдѣ и
говременно пос
Нельзя, бр.
съ гѣмъ, что е
поднялась съ
вѣйшій царь н
ли силъ, а своел
духа его, а бо
пламяютъ ог

еси сопротивныхъ. Духомъ ярости твоея раступися вода. Послалъ еси Духа твоего, покры я море, погразоша яко олово въ водѣ зелий. Десница Господня одна и таже и доднесь; не изсякли и глубины морскія: а суды Божіи не тоже, что замысли враговъ... Боже нашъ! да поженети я бурю твою, и гнѣвомъ твоимъ да смятети я! Боже нашъ! положи я яко колъ, яко трость предъ лицомъ вѣтра!

Утѣшительно вспомнить, бр., при настоящихъ обстоятельствахъ отечества, одно изъ важнѣйшихъ событій въ жизни Θεодосія Великаго. Ему нужно было освободить западъ отъ похитителя короны Евгенія. Благочестивый Государь вопросилъ объ исходѣ войны Фиваидскаго пустытника (Іоанна). „Побѣда будетъ кровавая, но несомнѣнна,“ — отвѣтствовалъ подвижникъ. — Тогда Θεодосій, довѣряя болѣе помощи Божіей, нежели силѣ своего оружія, двинулъ войско противъ Евгенія, быстро напалъ на него, со всѣхъ сторонъ укрѣпленнаго, но былъ отбитъ съ огромнымъ урономъ. — Совѣтъ военачальниковъ предложилъ отступление, но Θεодосій отвергъ это мнѣніе. И вотъ, когда, по видимому, на землѣ не оставалось для него никакой надежды на побѣду, явилась помощь съ неба. Съ твердымъ упованіемъ на помощь Божию Θεодосій заснулъ, и къ утру видѣлъ сонъ: два воина на коняхъ, въ бѣлыхъ свѣтлыхъ одеждахъ совѣтывали ему сражаться, увѣряя въ побѣдѣ. — Θεодосій сразился — и въ самую рѣшительную минуту битвы необыкновенно сильный вѣтръ привелъ въ такой безпорядокъ войска непріятельскія, что Θεодосій удобно могъ побѣдить ихъ. Это было признано всеми, даже язычниками, за явный знакъ помощи божественной. Евгеній взятъ въ плѣнъ. Θεодосій, вслѣдствіе сей побѣды, соединилъ подъ свое управленіе востокъ и западъ. Такъ сила Божія въ немощи совершается, является тамъ, гдѣ истощаются усилія человѣческія, и такъ благовременно посѣваетъ она.

Нельзя, бр., не видѣть сходства въ приведенномъ событій съ тѣмъ, что совершается предъ нашими глазами. Буря брани поднялась съ дышащаго мятежами запада... Благочестивѣйшій царь нашъ довѣряетъ болѣе помощи Божіей, нежели силѣ своего оружія. Потери кровавыя не колеблютъ духа его, а болѣе укрѣпляютъ въ надеждѣ на Бога и воспламеняютъ огонь вѣры и молитвы ко Господу силъ. Да

искупятъ-же предъ Тобою, Господи, кровавыя жертвы Его даръ побѣды надъ врагами! Не премолчи, ниже укротися Боже: яко се врази Твои возшумѣша. Пресвятая Владычице! Посѣти наше смиреніе, и Твоимъ святымъ Покровомъ защити Императора и люди отъ ратующихъ Твое достояніе. Аще Богъ и предстательство Богородицы по насъ, кто на ны!

Радуйся покрове и заступленіе наше!—Такъ, бр., ограждая царей и царства, Пресвятая Дѣва покрываетъ и заступаетъ и cadaго изъ вѣрующихъ въ Ея Покровъ и заступленіе. Какимъ образомъ? Кровь вещественный защищаетъ насъ отъ вреднаго дѣйствія стихій, отъ зноя и холода, отъ вѣтра и дождя, отъ звѣря и тата, кровь соблюдаетъ все нужное для нашей жизни, пищу и одежду; подъ кровомъ мы вкушаемъ покой и радости; безъ крова человекъ не можетъ обойтись: точно такъ-же и душа вѣрующая не можетъ обойтись безъ крова не вещественнаго, — не можетъ даже жить безъ Покрова Пресвятой Богородицы. Она защищаетъ насъ отъ вреднаго дѣйствія страстей, отъ палящаго сердце зноя вождельній и хлада печалей житейскихъ заботъ о суетѣ, отъ бури бѣдъ и скорбей, отъ мысленнаго звѣря—дѣвола, присѣдящаго въ ловительствѣ въ тайныхъ и хищника сокровищъ духовныхъ; покровъ Ея блюдетъ для насъ все, чѣмъ живетъ душа; она, по выраженію св. церкви, есть стампа Пресвятая, въ ней-же алчущимъ правды блюдется хлѣбъ жизни вѣчна, и нищихъ одѣяніе; Она-же покой и отрада рабовъ кроткихъ и страдающихъ. Какъ чадолубивая мать блюдетъ и заступаетъ дѣтей своихъ: такъ и Пресвятая Богородица блюдетъ и заступаетъ всѣхъ, къ ней прибѣгающихъ, отъ всякихъ бѣдъ и напастей. Она, по слову церкви, болящимъ подаетъ исцѣленіе, страдающимъ ослабу, слѣпымъ прозрѣніе, и всѣмъ вся, по коегождо погребѣ. Она — благосердыхъ градоправителей неусыпающая споспѣшница; святое зеркало правды судьямъ немздонрѣимнымъ; разумъ наставниковъ; богобоязненныхъ иноковъ и инокинь наставница, Она — праведное мздовоздаяніе всѣмъ, право куплю дѣющимъ, клятвопреступленій-же и неправедныхъ стяжаній всенародное обличеніе; она вѣнчается благословенными плодами чистыхъ руками и сердцемъ земледѣльцевъ. Безчадныхъ родителей Она веселитъ плодами

вѣры и дух
нихъ сирот
и изгнаніи,
ницѣ сѣдья
ства. Она не
самыхъ отча
кончины е,
всѣмъ нам
звѣзды, чѣм
насъ недост
многовѣщан
чудныя дѣл
наженнаго
вомъ и заст

Покровъ
надъ церко
воинствомъ
те убо, и у

О Пресвят
земли Цар
Вознеси мол
и Бога наш
и пробавит
Зри нащуп
ше обыдоша
и совѣты не
погуби, о Б
ваго Импера
на Тя возл
вомъ Твоимъ

вѣры и духа. Она — незыримая воспитательница безматернихъ сиротъ. Она — крѣпкая заступница сущихъ въ плѣну и изгнаніи, неусыпающая пощительница въ узахъ и темницѣ сѣдящихъ. Она соблюдаетъ отъ язвы и всегубительства. Она неотвергаетъ всѣми презрѣнныхъ и отверженныхъ, и самыхъ отчаянныхъ отъ рова погибели исхищаетъ. Она въ часъ кончины единая всѣмъ намъ помощница; Ею врага рая всѣмъ намъ отверзаются... Но скорѣе можно исчислить звѣзды, чѣмъ случаи заступленія усердной Заступницы за насъ недостойныхъ, скорѣе измолчить гортань всѣхъ витій многовѣщанныхъ, чѣмъ они восхвалятъ по достоянію всѣ чудныя дѣла Покрова Богородицы... Радуйся и мене обнаженнаго добрыхъ дѣлъ неоставляющая, своимъ покровомъ и заступленіемъ!

Покровъ Божія Матери, какъ облакъ, распростертъ, брнадъ церковію, надъ всѣмъ міромъ, надъ царемъ нашимъ и воинствомъ его, и надъ каждымъ изъ вѣрующихъ. Приидете, убо, и укроемся!

О Пресвятая Дѣво, Мати Господа, вышнихъ силъ, небесе и земли Царице и страны нашея Всемощная заступнице! Вознеси молитвы наши къ престолу Сына Твоего и Бога — и Бога нашего, да милостивъ будетъ неправдамъ нашимъ и пробавитъ благодать Свою чтущимъ всечестное имя Твое. Зри нашу напасть, зри нашу скорбь. Враги наши обыщедше обыдоша насъ яко челы соть. Гордыню и шатанія изложи, и совѣты неправедныхъ князей разори, зачинающихъ рати погуби, о Божія Мати, Царице Всечестная! А Благочестиваго Императора нашего рогъ возвыси. Все упованіе наше на Тя возлагаемъ, Мати Божія, сохрани насъ подъ кровомъ Твоимъ. — Аминь.

Учитель С. Семеновъ.

30 Сентября 1855 года.

Беседа о крестномъ знаменіи. Онъ вху...
 ...
 ...

Православное перетосложение имѣть ли какую важность въ разсужденіи самой вѣры? — Имѣть, — такую же важность имѣть, какъ и само самое иновѣданіе вѣры предъ всѣми.

Тайна св. Троицы есть начальная истина вѣры нашей; тайна воцѣлощенія и крестной смерти Господа нашего Иисуса Христа есть другая истина, столько же главная, какъ и первая; обѣ онѣ составляютъ такую основу, на которой держится все ученіе христіанское: не христіане сему не вѣруютъ, такъ что можно съ достовѣрностію сказать, что „если ты вѣруешь во св. Троицу и спасительную Христову „смерть за искупленіе міра, то — значить — усердно принимаешь и все „прочее наше ученіе, ты — христіанинъ; а не вѣруешь, — не христіанинъ ты вовсе“. Сообразно съ тѣмъ, дабы христіане имѣли свое отличие отъ невѣрныхъ, дано имъ всѣмъ одно знаменіе христіанское, — крестное. Въ составъ этого знаменія просто и ясно — видимо выражены двѣ главныя тайны св. Вѣры, которыя приняты въ одномъ христіанскомъ только обществѣ: вотъ какъ бы дано всѣмъ нѣкое воинское знамя, по которому ратоборцы, узнавая своихъ, стекались бы во единое войство.

Вы помните, бр., что крестнымъ знаменіемъ изображается триединство Божіе и распятіе Спасителя на крестѣ? Такъ это знаменіе имъ есть наше видимое отличие отъ невѣрныхъ, — наше воинское знамя.

Потому введено искони вѣковъ у насъ при всякомъ дѣлѣ, напри- мѣръ и при входѣ, ограждать себя крестнымъ знаменіемъ по одному общему вездѣ обычаю (знаменіе), дабы всѣ видѣли, что входятъ христіанинъ, а не иной кто; и ты, при входѣ въ церковь для участія въ молитвѣ и таинствахъ, какъ бы вступая въ тайный совѣтъъ воинскій, всегда отраждаешь себя крестнымъ знаменіемъ за тѣмъ, — и приступая къ святынь Даровъ, знаменуешься за тѣмъ, чтобы тебя не изгнали другіе вонъ, какъ опаснаго соглядатая, друга враговъ, но — чтобы допустили въ собраніе какъ друга себѣ, собрата, соратника.

Взяли-ль вы, братіе, сказанному, что такое есть крестное знаменіе? Знаменіе христіанской вѣры, отличие отъ не-христіанъ, — знаменіе того, что ты — христіанинъ, а не язычникъ, что — вѣруешь въ св. Троицу и спасительную для міра крестную смерть Иисуса Христа: значить, — послушно и сердечно принимаешь все ученіе христіанское — въ той точности, въ той силѣ, въ томъ разумѣ, какъ оно проповѣ-

дуются въ х
 отъ себя.

А изъ эт
 крытое, и
 зовешь-ли ты
 все получишь
 враги отбѣг
 подь; а люд

Что же з
 значить по
 въ чемъ-то
 перебѣгаеш
 ному знамени
 другъ, — и т
 чить — знамен
 тесь-же всѣ

Духа. — Ами
 11 Август
 Ст. Минск

Отъ правле
 въ Челябинск
 вакантною д
 января будущ
 зирателя. На
 дидатовъ на
 рателю полож

„Въ прода
 ся „Руководс

дуются въ храмъ Божи́емъ, не прибавляя ничего ни отъ другихъ, ни отъ себя.

А изъ этого слѣдуетъ, что исповѣданіе вѣры передъ всѣми, открытое, и крестное знаменіе — оба одинаковой важности: при зовешь-ли ты Имя Господне отъ души, или перекрестился съ разумомъ, — все получишь одинаковую пользу, воззовешь къ единой благодати Божіей, враги отбѣгнутъ отъ тебя, приступать къ тебѣ Ангелы и самъ Господь; а люди познаютъ, что ты — христианинъ.

Что-же значить переимѣнить крестное знаменіе — хоть и въ малость: значить показать, что не въ самой точности исповѣдуешь св. вѣру, а въ чемъ-то отступилъ отъ насъ, — частію приступаешь къ другимъ, перебѣгаешь въ сторону, или — приносишь въ свое воинство къ единому знамени другое чужое знамя, — что ты — и здѣсь нескрѣпный другъ, — и тамъ не надежный. Слышите ли, братіе, что это значить — знаменоваться не такъ, какъ мы теперь, а — иначе? Знаменуйтесь же всѣ одинаково такъ: — „Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. — Аминь“.

11 Августа.
Ст. Минская.

Священникъ Андрей Невзоровъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ правленія Челябинскаго духовнаго училища объявляется, что въ Челябинскомъ духовномъ училищѣ состоитъ въ настоящее время вакантною должность учителя латинскаго языка; кромѣ того съ 1 января будущаго 1875 года откроется при училищѣ должность надзирателя. На обѣ эти должности требуются студенты семинаріи. Кандидатовъ на оныя училищное правленіе въ виду не имѣетъ. Надзирателю положено жалованья 300 руб. въ годъ.

Объявляетъ всѣмъ НАШЕМУ величеству.
По повелѣнію Вашего и Российскаго НАШЕГО и Любимѣ-
шаго Отецъ НАШЕЙ ГОСУДАРЯНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ
„Въ продажной библіотекѣ Челябинскаго духовнаго училища имѣет-
ся „Руководство къ практическому изученію древняго бого-

